Анализ аппарата ориентирования читателя в сетевом издании на примере главной страницы «Новой газеты» 
Последние десять лет ознаменовались стремительным ростом пользователей сети Интернет. Закономерно, что вследствие этого произошла активная экспансия СМИ в новую сферу производства и потребления информации. И если изначально мы могли говорить скорее о сетевых версиях периодических изданий, то на данный момент самостоятельные сетевые ресурсы играют одну из ключевых ролей во всей медиасистеме.
Таким образом, важным моментом является понимание того, как читателю будет удобнее и проще ориентироваться в них. Для осмысления этого процесса необходимо обратиться к аппарату ориентирования читателя.

Для того чтобы понять, что такое аппарат ориентирования читателя, следует обратиться к понятию удобочитаемости. Удобочитаемость — это то качество, которое обеспечивает наилучшие условия приёма информации, включая нужную читателю последовательность и избирательность восприятия этой информации. Другими словами, удобочитаемость создаёт максимальные удобства в использовании изданием. 

Важнейшим фактором удобочитаемости является аппарат ориентирования читателя. Под аппаратом ориентирования читателя мы понимаем организованную в систему совокупность средств, управляющих вниманием читателя, определяющих избирательность и последовательность восприятия представленной в издании информации.
Исследователь С.Л. Васильев к основным функциям аппарата ориентирования читателя относит следующие:

1. Опознавательное или идентификационное ориентирование.

2. Ориентирование в содержании публикуемых материалов.

3. Акцентное или ценностное ориентирование.

4. Ориентирование в структуре.

5. Ориентирование в пространстве.
Рассмотрим внимательнее строение первой страницы сетевой версии издания «Новая газета».

Базовая страница разделена на несколько смысловых блоков. Титул и рубрикатор находятся на одной горизонтальной линии, которая остаётся закреплённой несмотря на прокрутку страницы. В таком решении мы можем увидеть взаимодействие сразу трёх служб аппарата ориентирования читателя: идентификационную, структурную и акцентную. 

На этой же горизонтальной линии размещены иконки поиска, входа в личный кабинет и списка меню (три горизонтальных полоски). Стоить отметить, что размещение списка меню в наименее важном месте с точки зрения восприятия информации читателем (в самой правой точке, после остальных иконок), может вызвать некоторое замешательство у пользователя, и он не сможет интуитивно понять, что здесь размещено так много важной информации, и проигнорирует этот символ.
За рубрикатором следует центральный материал, который занимает почти всю площадь экрана. Анонс размещается на фоне как правило тёмной фотографии или иллюстрации. На ней же размещены анонсы ещё нескольких значимых для редакции текстов. Подобное решение кажется удачным, потому что привлекает внимание читателя, позволяет ему легко ориентироваться и в какой-то мере упрощает алгоритм  его действий на странице — ему сразу предлагают обратиться к самой актуальной информации. Подобная сбалансированная работа служб аппарата ориентирования позволяет создать у читателя позитивный пользовательский опыт с первых секунд нахождения на ресурсе.
Самый информативный блок разбит на три колонки. В первой представлены актуальные новости, вторая продолжает линию материалов, которые предлагает редакция, а третья сосредоточена на рубрике «Мнения». Стандартный трёхколоночный макет страницы не выглядит скучно благодаря правильному использованию визуальных ориентиров (в первую очередь фотографий). Колонка новостей обходится без иллюстраций, «Выбор редакции» публикует одну крупную фотографию, рубрика с мнениями же подкрепляет каждый анонс портретом автора.

Удачным можно считать использование тёмной разделительной плашки между блоками не только как структурного компонента, но и в качестве ссылки на pdf-версию «Новой газеты». К небольшому недостатку можно отнести лишь тот факт, что при возвращении к сетевой версии пользователя откидывает в начало главной страницы, а не в то же место, с которого он ушёл.

Далее представлен блок «Главная тема», в котором представлены актуальные материалы на тему, которую редакция ведёт длительное время. Как и в случае с самым первым материалом на главной странице, все анонсы размещены на фоне тёмной фотографии.
Далее идёт блок с мультимедийными материалами. Каждый анонс сопровождается фотографией (при этом опять-таки есть доминирующий материал, и есть остальные, размещённые под ним в колонках). 

Плотное цветовое доминирование двух предыдущих блоков сменяется светлым тематическим рубрикатором, в котором, несмотря на наличие иллюстраций к верхним анонсам, очевидно превалирование «воздуха».

Последний информационный блок включает в себя топ материалов по просмотрам пользователей. Стоит отметить, что название «Топ-6» не сразу даёт возможность сориентироваться, по какому критерию идёт отбор, и следуя по общей логике сетевого издания, изначально читатель может предположить, что ему опять предлагают материалы, отобранные редакцией.

Подвал страницы отделён от блоков тёмной плашкой, которая опять выполняет не только структурную, но и смысловую роль: она предоставляет возможность подписаться на новостную рассылку. В подвале мы видим повторение рубрикатора, обозреваемых тем и дополнительную информацию о «Новой газете», такую как список авторов и ссылку на старый вариант сайта.
Сбалансированная настройка каждой из служб аппарата ориентирования позволяет сайту «Новой газеты» быть удобным для читателя, умелое распределение акцентов и чёткое структура вкупе с грамотным цветовым решением (тёмное сменяется светлым и задаёт определённый ритм восприятия информации) позволяют пользователю эффективно и комфортно ориентироваться в сетевом издании.
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