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Микрофинансовые организации: проблемы развития
Микрофинансирование представляет собой вид деятельности, который связан с оказанием финансовых услуг. Часто микрозаймы приобретаются стартующими предприятиями, начинающими с нуля свой собственный бизнес, а также являются высокоэффективным инструментом достижения весьма свободного доступа молодых предприятий к источникам финансирования.

Микрофинансирование создает множество положительных аспектов, таких как повышение количества открытия собственного дела среди населения, что, в свою очередь, не только снижает социальные обязательства бюджета, но и увеличивает налоговые поступления от индивидуального предпринимательства.

На основании социологического опроса, были выявлены следующие результаты: более половины россиян имеют крайне негативное отношение к микрозаймам, и около четверти от общего числа респондентов считают, что микрофинансовые организации помогают решить финансовые трудности. 
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Основной причиной негативного отношения являются очень высокие ставки по займам – в среднем, от 1,5 до 2 % в день. 
Россия продолжает оставаться страной с наибольшим количеством микрофинансовых организаций во всем мире:  на сегодняшний день их более 4 тысяч. Большинство располагаются в крупных городах: 19% - в Москве, 5,6% - в Санкт-Петербурге. 

Несомненно, что цель микрокредитования – помощь гражданам в решении их финансовых трудностей. Высокий процент объясняется тем, что микрозайм выдаётся всем, всего лишь при наличии паспорта и что интересно – почти не учитывая кредитную историю заёмщика. Однако, существует большое количество так называемых “подводных камней”, подстерегающих граждан при обращении в микрофинансовую организацию. Первая опасность заключается в том, что многие компании, предлагающие подобные кредиты, на деле оказываются мошенниками и первый признак этого: обязательное условие -отдать кредитору в залог различные документы, ценное имущество, а иногда даже и паспорт. Вторая опасность – большая сумма долга. Чтобы взять в МФО кредит необходимо быть уверенным в том, что сумма долга будет погашена в срок. При  неподъемных  процентах и пени, неделя просрочки может стать фатальной для заёмщика. К сожалению чётких законов, регулирующих данную сферу деятельности нет, вследствие чего возникает обширное количество спорных моментов с коллекторами. 

Что касается неплательщиков, то работники МФО описывают портрет среднестатистического неплательщика так: женщина или мужчина 36-38 лет, со средним образованием. Сумма долга у таких, обычно, составляет  от 17 до 24 тысяч рублей, срок просрочки – 7-8 месяцев. На сегодняшний день микрофинансовые организации так же продолжают передавать долги проблемных клиентов коллекторским фирмам. Проблемными обычно считаются займы с просрочкой в  полгода. Только в 2016 году, по сравнению с предыдущим, процент переданных коллекторам долгов вырос почти в 7 раз и составил 1 млрд рублей.

По оценкам экспертов, в России насчитывается уже от 10 до 12 млн клиентов микрофинансовых организаций, более половины из них – женщины. По мнению специалистов, женщины являются более надежными заемщиками, так как процент невозврата среди них намного ниже, нежели у мужчин. 

В России существует предельный размер долга по микрозаймам.  29 марта 2016 года, вступили в силу поправки к закону о микрофинансировании и микрофинансовых организациях. Поправки ограничивают предельный размер долга по так называемым “займам до зарплаты” на срок до года. С этого момента совокупный размер начисленных процентов по этим займам не может  более чем в четыре раза превышать тело долга. 

Кроме того, все микрофинансовые организации будут разделены на несколько категорий: на микрофинансовые и микрокредитные компании. Первые имеют возможность привлекать денежные потоки у физических или юридических лиц. Также МФК должны будут иметь капитал от 70 млн рублей, а лимит суммы займа у них составит 1 млн рублей. 

 Микрокредитные компании не смогут привлекать средства физических лиц, так как будут полагаться исключительно на средства учредителей. Такие организации смогут предоставлять займы на сумму лишь до 500 тыс. рублей. 

Напомним, в декабре 2015 года Банк России предложил ограничить максимальные проценты по микрозаймам. По мнению начальника Главного управления рынка микрофинансирования и методологии финансовой доступности ЦБ Михаила Мамуты, ограничение размера начисляемых процентов по займам должно привести к снижению рисков и, как следствие, снижению ставок по займам. Центробанк также предлагает определить число микрокредитов, выдаваемых одному заемщику. 
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