Государственные и муниципальные служащие обязаны предоставлять сведения о доходах, имуществе, и обязательствах имущественного характера – это является одним из значительных антикоррупционных механизмов законодательства о противодействии коррупции. Государственные и муниципальные служащие внёсшие ложные сведения в справки о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера, и скрывающие факты получения доходов или приобретения имущества являются открытыми признаками коррупционных правонарушений. 
Поэтому согласно статье 8 Федерального закона №273 «О противодействии коррупции» проверка достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, осуществляется по решению представителя нанимателя самостоятельно или путем направления запроса в федеральные органы исполнительной власти, уполномоченные на осуществление оперативно-розыскной деятельности, об имеющихся у них данных о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера служащего /2/. Во исполнение данной нормы Указом Президента Российской Федерации №1065 утверждено Положение «о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими, и соблюдения федеральными государственными служащими требований к служебному поведению». Данное Положение детально регламентирует процедуру проверки. Согласно пункту 10 Положения, достаточная информация, представленная в письменном виде в установленном порядке: правоохранительными органами, иными государственными органами, органами местного самоуправления и их должностными лицами, постоянно действующими руководящими органами политических партий и иных общероссийских общественных объединений, (зарегистрированных в соответствии с законом), Общественной палатой Российской Федерации, средствами массовой информации, работниками подразделений кадровых служб федеральных государственных органов по профилактике коррупционных и иных правонарушений - являются основанием для осуществления проверки достоверности и полноты сведений о доходах /1/. 
Согласно п.7 Положения, кадровые службы территориальных органов федеральных государственных органов осуществляют проверки достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемых государственными служащими, замещающими должности федеральной государственной службы. Кадровые службы территориальных органов федеральных государственных органов вправе: наводить справки у физических лиц и получать от них информацию с их согласия, проводить беседу с гражданином или государственным служащим; изучать представленные государственным служащим сведения о доходах; получать от государственного служащего пояснения по представленным им сведениям о доходах; направлять в установленном порядке запрос в органы прокуратуры Российской Федерации, иные федеральные государственные органы, государственные органы субъектов Российской Федерации, территориальные органы федеральных государственных органов, органы местного самоуправления, на предприятия, в учреждения, организации и общественные объединения об имеющихся у них сведениях: о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера государственного служащего. Проверки проводятся только в отношении конкретных лиц, а не в отношении всех граждан или государственных и муниципальных служащих, которые предоставили свои сведения о доходах /1/.
В ходе расчета соответствия дохода расходам государственного и муниципального служащего, существует определенная проблема. При расчете соответствия не учитывается расходы на жизнеобеспечение (например, покупка еды). Что откладывает определенные пробелы в законодательстве по противодействию коррупции. Приведем пример: прокурор в ходе проведения проверки обнаружил несоответствие расходов служащего. Служащий пояснил что выиграл данные деньги либо ему их подарили. Доход с расходом, в конечном итоге, совпали. Но по факту, служащий украл, но поймать его не предоставляется возможным. Поэтому необходимо внести изменения, которые будут затрагивать учет расходов на жизнеобеспечение служащего и членов их семей. Предлагаю для начала использовать для учета расходов на жизнеобеспечение прожиточный минимум установленный Правительством Российской Федерации. В ходе дальнейшего разработки данной проблемы, возможно будут предложены более эффективные меры расчета данного вида расходов.
Данное нововведение повысит эффективность предоставляемой справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, что в свою очередь повысит эффективность выявления коррупционных проявлений среди государственных и муниципальных служащих.
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