ВЛИЯНИЕ АДМИНИСТРАТИВНОГО СТАТУСА И НАЦИОНАЛЬНОГО ТИПА ПОСЕЛЕНИЯ НА МИГРАЦИЮ И РАССЕЛЕНИЕ.

Немецкому Национальному району дважды за время существования присваивался статус отдельного района Алтайского края, где заселение территории охватывает длительное время, целесообразно было бы рассмотреть факты миграции населения, опираясь на данные переписи населения за три временных периода: 1959-1970, 1971-1990, с 1991- до настоящего времени и картографические данные существующих и исчезнувших сел района. 
[bookmark: _GoBack]Из данных переписей населения региона, сложного по составу населения, выделяются «типично немецкие», «типично русские» и смешанные села. Принятые временные периоды соответствующие, по данным переписи населения, массовым переселениям разнонациональных этнических групп по территории Алтайского края.
Миграция была постоянным и важным свойством человеческой истории. Она поддерживала процесс мирового экономического роста, способствовала развитию государств и обществ и обогатила множество культур и цивилизаций. В современном мире миграция продолжает играть важную роль в национальных, региональных и мировых делах.
В первый период с 1959 года Немецкий район состоит из 57 сел с разным количеством населения, чему свидетельствовали особенности религий немецких переселенцев, они селились на большом расстоянии друг от друга небольшими колониям из 3-4 семей. На начало периода в районе располагаются 14 сел с русским и украинским населением.  Но коллективизация внесла свои изменения и Российским правительством решено было объединить села для создания колхозов народного хозяйства. Из чего, согласно данным переписи населения 1970 года, 11 сел были упразднены, а их жители переселились в соседние села. Таким образом упразднению и объединению в большинстве подверглись села со смешанным составом, в основном российским и украинским. Немецкие поселения уже в то время имели устойчиво развивающиеся хозяйства, в которые в основм стремились жители окрестных сел. 
Второй период ознаменован массовым приростом немецкого населения в Алтайском крае. Так же по данным миграционных карт и статистики  до 1990 года продолжилось объединение сел, что привело к смешению населения. Но статус «немецкого района» эта территория не утратила, продолжился рост населения, которое себя так же считало немцами. 
В данный период Российское правительство начало капанию по восстановлению прав свобод спецпоселенцев, депортированных с запада страны с началом Великой Отечественной Войны. Это означало возможность перемещения в другие регионы страны, так в Алтайский край стали стекаться переселенцы с Казахстана, Новосибирской области и соседних регионов. 
Так, на конец периода в районе насчитывается 15 сел с немецким населением и 1 село Камыши с преимущественно россиянами. В это время явно стало прослеживаться необходимость присвоения автономного административного статуса, стали развиваться хозяйства, села в этом районе вышли на передовую позицию в обработке земель. На протяжении всего времени немецкие поселенцы сохраняли свою культуру и быт, язык и основные принципы проживания, что свидетельствует о высоком уровне образованности, который необходимо было поддерживать. 
Третий период с 1991 года по настоящее время явился переломным для репрессированных спецпоселенцев, их, наконец, полностью восстановили в правах и разрешили выезд на места предыдущего проживания. В это время началась массовая эмиграция алтайских немцев на историческую родину. Ее пик пришелся на 1992–1995 годы, но и в последующем в Германию ежегодно уезжали десятки семей.  По оценке Эккерта, на рисунке II. видим, на сегодня в районе осталось лишь 8–10% коренного населения. Восстановление административного статуса явилось выходом из сложившейся ситуации.
Создание национально-территориальных образований в местах компактного проживания немецкого населения позволило сконцентрировать средства и усилия для конкретного и быстрого решения проблем сохранения российских немцев как этноса.
 Но «исконных» алтайских немцев из числа нынешних жителей – осталась почти половина. Дело в том, что на место уехавших стали приезжать немцы из Казахстана и окрестных сел, не входящих в состав ННР. Присвоение административного статуса национального района сыграло важнейшую роль в статичном положении соотношения мигрантов к эмигрантам, о чем свидетельствуют исторические источники. Так как Немецкий национальный район частично находится на субсидировании ГДР, что значительно отличает уровень проживания в Немецком Национальном районе от сел с немецким населением за пределами района. А так же, знаю менталитет и порядочность немцев, в настоящее время Немецкий национальный район является приоритетным в выборе для переезда и россиян.
В состав района с 1993 года входят 12 муниципальных образований (сельских поселений), объединяющих 16 населённых пунктов:
· Гальбштадтский сельсовет: село Гальбштадт
· Гришковский сельсовет: село Гришковка
· Дегтярский сельсовет: село Дегтярка
· Камышинский сельсовет: село Камыши
· Кусакский сельсовет: сёла Кусак; Красноармейское
· Николаевский сельсовет: село Николаевка
· Орловский сельсовет: сёла Орлово, Александровка, Дворское, Лесное
· Подсосновский сельсовет: село Подсосново
· Полевской сельсовет: село Полевое
· Протасовский сельсовет: село Протасово
· Редкодубравский сельсовет: село Редкая Дубрава
· Шумановский сельсовет: село Шумановка
Следует отметить, что в настоящее время по данным статистики ННР число выехавших равно числу переехавших в район. Привлекательными селами ННР являются не только для граждан с немецкими корнями, но и для исконно русских, на основе чего складываются смешанные браки, их процент достигает 92%. Однако немецкие традиции соблюдаются в полной мере, жители хранят свою этнографию и отличительные черты, так в школах наравне с русским языком немецкий язык является обязательным, проводятся фестивали и народные немецкие праздники.
Внешнюю обстановку за пределами нынешнего Немецкого национального района так же рассмотрим в трёх периодах в хронологическом порядке. 
Изначально немцы селились в Алтайском крае, не образовывая административных районов. Главным условием было наличие воды для проживания, так на всей территории образовались села и после коллективизации сохранили свой статус и население около 70 сел, из них за пределами нынешнего ННР – в количестве 48. По данным переписи населения за 1970 год в 48 селах преобладающим населением являлось немецкое. И длительный период времени количественный состав сел не менялся.
Устойчивый позиции занимали села со смешанным и русским населением, очевидно, сыграл националистический фактор, ведь в этот период немцы все еще находились на спецпоселении в Алтайском крае и были вынуждены терпеть гонения со стороны местных жителей. 
Массовая реабилитация спецпоселенцев главным образом сыграла роль объединения сел и массовому переезду немцев с Алтайского края, особенно с окрестных территорий ННР, очень ярко это отражается на картах 1991-2000х годов.
С возвращением статуса Немецкого Национального района численность сел за пределами ННР стала уменьшаться, что отразилось на полном запустении территории. Сохранение колхозов с устойчивой экономикой на территории ННР так же являлось причиной переездов. В этот же период массово стали исчезать и российские поселения, находящиеся в непосредственной близости с автономным районом.
 Стоить отметить, что по данным переписи населения в изначально «немецких» селах, находящихся за пределами района, преобладающее население в настоящее время преимущественно русское и с немецким никак себя не ассоциирует, что нельзя сказать о русских проживающих в селах Немецкого района – 95 % населения причисляют себя к потомкам немцев от смешанных браков. Бывшие немецкие села, пока существующие, полностью ассимилировались под новое население, забыты немецкие традиции и уклад жизни, о прежних хозяевах напоминают лишь сохранившиеся постройки общественных учреждений и жилища, но их новую принадлежность выдает запущенный внешний вид, чего не могут себе простить немцы.
