Интегрированное внеурочное занятие 
(технология,  литература) 
в 5 классе
 по теме «Изготовление куклы – 
берегини в национальном костюме» 
Цель занятия
Пробудить интерес к народным традициям и промыслам, к духовным ценностям русского и чувашского народов, способствовать развитию творческого потенциала у учащихся для осознанного выбора профессии.
Задачи занятия
1. Развивающая - продолжить развитие эстетического и художественного вкуса,  творческой активности и мышления учащихся.

2. Обучающая - формирование умений и навыков учащихся при использовании различных видов техники в работе. Расширить и закрепить знания и умения по работе с тканью. Отработка навыков и умений при работе с тканью.

3. Воспитательная - воспитание трудолюбия, терпения и аккуратности. Прививать интерес к русскому народному творчеству, воспитывать любовь и уважение к межнациональной культуре чувашского и русского народов. 

Форма организации деятельности обучающихся: индивидуальная, коллективная.

Методы обучения: проблемно-поисковый, объяснительно-иллюстративный, самостоятельная работа.

Оборудование и материалы:
1. Вид используемых на уроке средств ИКТ.

2. Необходимое аппаратное и программное обеспечение - компьютер и проектор, интерактивная доска.

3. Образцы кукол.

4. Таблицы инструкционной карты «Выполнение обережной куклы».

5. Кусочки хлопчатобумажных тканей.

6. Тесьма, бусы, нитки, кружева, ленты и др.

1. Музыкальный ряд: русские и чувашские народные песни.
2. Презентация «Славянские и чувашские берегини»
3. Тексты русских и чувашских народных сказок. 
1. Ход занятия.

I. Организационный момент.
II. Подготовка к восприятию нового материала.

Учитель технологии

Для того чтобы стать профессионалом в своем деле, существует множество способов, чтобы добиться успеха в профессии  необходимо владеть определенными  качествами  и чертами характера. Можно применить целую научно разработанную систему, состоящую из нескольких способов поиска.

Сегодня мы с вами познакомимся с некоторыми из них, рассмотрим на примерах знаменитых во всем мире людей как же добиться успеха в профессии.

- На доске написана тема урока, соответственно к ней вы должны придумать профессии или специальности.  

- Ремесло мастера кукол – это игра, изобразительное искусство и рукоделие одновременно. Чтобы создать куклу, нужно придумать и воплотить её внешность,  характер. Если речь идёт о заводной кукле ли кукле-актёре, нужно также продумать внутреннее устройство, механику.

Художнику по куклам приходится работать с тканями, деревом, полимерной глиной, фарфором, красками и ещё со многими другими материалами. И каждый из них требует особых технологий, которыми приходится овладевать художнику.
Куклы в театре  – это марионетки и планшетные куклы.  Марионетка управляется с помощью ниточек, на которых подвешены  части её «тела». Кукловод возвышается над куклой и, подёргивая за нитки, приводит её в движение.

Стать кукольником для кукольного театра можно, окончив Санкт-Петербургскую государственную академию театрального искусства, факультет театра кукол, квалификация «Художник-технолог театра кукол».

Мастером кукол может стать любой человек, умеющий хорошо рисовать, пройдя курсы и школу кукольного дизайна или освоив необходимые навыки самостоятельно, с помощью книг. Хочется назвать самых известных кукольников: кукольный мастер России Ольга Егупец, мастер-кукольник, народный артист Чувашии Петр Клементьев.
Учитель литературы. Из мифологии.
Первые куклы появились в Египте. У них были подвижные суставы, настоящие волосы, руки и ноги. Дети древних греков играли с троянским конем, начиненным солдатами и офицерами. Их куклы делались частью из воска, частью из глины, иногда ярко разукрашивались.
 А в русских крестьянских семьях игру в куклы не считали пустой забавой, дарили друг другу в знак любви и дружбы Славянская богиня Берегиня, по легендам, породила все живое на Земле: любит людей, но защищает только честных, смелых и достойных — тех, кто живет по совести и не нарушает законов предков. Она  считается также создательницей всех духов и земных богатств — полезных ископаемых, которые дарованы ею людям.

О берегине в славянской мифологии известно мало. Лишь то, что это положительный образ. Она  никогда не выступала в роли богини, которая наказывает за неправильные поступки, как, например, богиня Макошь, карающая людей, забывших о традициях предков. 

Славянская берегиня предстаёт в образе молодой девушки в светлом платье. Ее образ полупрозрачный, словно образ духа - защитника людей, и имя её происходит от слова «беречь», её место жительства - вода,  обычно предпочитает пустынные и глухие места, очень редко выходит на берег, где качается на деревьях, которые растут возле берега

Деревья, посвященные Берегине — береза и плакучая ива. Иногда ее даже изображали в виде березы. Береза у русского народа - волшебное дерево, способное противостоять колдовским проделкам черных магов, защищать от нечистой силы. Это дерево часто можно было заметить на улицах, однако возле дома высаживать березу опасались из-за множества плохих примет. Березовые веники тоже не просто так стали неизменным атрибутом русской бани — они обладают уникальными лечебными и очистительными свойствами.

2.2. Работа с литературными текстами.

- Куколка Крупеничка - это оберег на сытость и достаток в семье, наполняли её гречишным зерном или доброй пшеницей.

Вспомним русскую народную сказку о красавице Крупеничке, которую похитил татарский хан. Богомолка пожалела её, превратила в гречишное семечко и спрятала в кисет. Так и принесла её в кисете к родному дому. А чтобы татарский хан не смог отыскать Крупеничку, схоронила её в землю. Проросла Крупеничка в гречишный кустик. Так появилась на Руси гречиха. Первые горсти отборной гречихи для посева брали из потайного мешочка, сшитого в виде небольшой куколки.

- Кукла применялась для спасения человека от болезней и всяческих бед, ее называли - берегиня или обережная кукла, такую куклу матери дарили дочерям на свадьбу, когда та уходила в новый дом из золы родного дома.
- Кукла Кубышка-Травница, как Крупеничка, добрая утешительница, защитница от злых духов болезни,  следила за физическим здоровьем всех членов семьи. Этот оберег делается на одного человека и остается с ним на всю жизнь. Тому подтверждение мы находим в русской народной сказке «Василиса Прекрасная».

«… Умирая, купчиха позвала к себе дочку, вынула из-под одеяла куклу, отдала ей и сказала:

— Слушай, Василисушка! Помни и исполни последние мои слова. Я умираю и вместе с родительским благословением оставляю тебе вот эту куклу; береги её всегда при себе и никому не показывай; а когда приключится тебе, какое горе, дай ей поесть и спроси у нее совета. Покушает она и скажет тебе, чем помочь несчастью».
В русской народной сказке «Матушкина куколка», во многом похожей по сюжету на сказку «Василиса Прекрасная»,  есть обрядовая кукла.  Умирая, мама – купчиха говорит своей дочке прощальные слова:

«- Слушай,  Марьюшка! Запомни и исполни мои слова. Я умираю, и вместе с родительским благословением  оставляю тебе вот эту куклу. Береги её всегда при  себе и никому не показывай, а когда приключится тебе какое горе, дай ей поесть и спроси у неё совета. Покушает она – и скажет тебе, чем помочь несчастью».

- Кукла-оберег на здоровье в семье – Лихоманка, её размещали возле печной трубы, чтобы перетягивали на себя все болезни и сглазы всех членов семьи, живущих в доме.
Согласно славянской мифологии, создал Лихорадок злой Чернобог из грязи, болотной жижи и колючек репейника. Летом богатырь Перун загоняет злых лихорадок в адские глубины огненные, потому в это время людям они не опасны. А с началом зимы, когда Перун засыпает, Чернобог насылает их вновь на род людской. Как начинает день быть короче ночи, нужно начинать беречься их. Например, защитных кукол делать.

Середина осени и конец весны, когда начинается большинство простудных заболеваний самое время для изготовления кукол Лихоманок. По характеру заболеваний народ выделил 12 основных сестер-лихорадок. В названиях их имен были обычно отражены симптомы заболеваний, и в разных районах, южных и северных, они были разные: Невея, - мертвящая. Сидела Невея глубоко под землей прикованная железными цепями к столбу, а если удавалось ей вырваться, то она появлялась среди людей и косила целые поселения, не щадя никого; Огнея вызывала жар и высокую температуру; Ледея (Знобуха) вызывала сильный озноб; Гнетея лишала аппетита; Грудница изнуряла человека сильным кашлем, вызывала отдышку; Глухея – закладывала уши; Ломея-Костоломка вызывала боль в суставах и ломоту во всем теле; Тайная разные скорби творила, никто не мог её распознать; Пухнея – вызывала сильные отеки, водянку; Желтея вызывала болезни печени и желчного пузыря, окрашивая кожу человека в желтый цвет; Корчея любила чужие жилы на свои кулачки наматывать, заставляя мучиться от боли; Гладея изводила бессонницей; Кумоха, тринадцатая Лихоманка, самая старшая и самая злая. Именно Кумоха посылала своих сестёр в мир людей «знобить, грешное тело мучить и белые кости крушить».

- Кукла Денежница призвана была нести в дом достаток. 
- Кукла-оберег на ребеночка Толстушка  - в доме, где очень ждут и желают ребенка - обязательно должна быть эта кукла. Например,  в русской народной сказке «Терешечка» молитва родителей о потомстве, продолжении рода: 

«У старика со старухой не было детей. Век прожили, а детей не нажили. Вот сделали они колодочку, завернули ее в пеленочку, стали качать да прибаюкивать. Качали так, качали да прибаюкивали, и вместо колодочки стал расти сыночек Терёшечка - настоящая ягодка».
- В древние времена, когда без видимой на то причины ребёнок начинал плакать, мать, чтобы успокоить его и защитить от злых духов, быстро сворачивала из двух лоскутков ткани куклу-берегиню Бессонницу и кидала её в колыбель, приговаривая:

-Сонница- бессонница,

Не играй моим дитятком,

А играй этой куколкой…

- Во многих русских народных сказках говорится о рождественских колядках,   которые  проходили с участием куклы Коляда. Об этом можно прочитать в известной  сказке-пьесе  А.Н.Островского «Снегурочка». В русской народной сказке «Снегурочка» есть сцены из древнего славянского обряда похорон Костромы. Кострому хоронят по-разному. Соломенное чучело, изображающее девушку Кострому, или топят в реке, или сжигают, подобно Масленице на костре.
Учитель географии.

В некоторых северных губерниях, например Тверской, Вологодской, на куклах был традиционный сарафан и твердый кокошник, украшали жемчугом. Она близка к архангельской. Архаичные варианты кукол, в том числе и южных регионов, похожи друг на друга, все различие в тканях и манере одевания.
Как, например, костюму крестьянок Рязанской губернии свойственно буйство красок. Традиционная ненецкая кукла нухуко, например, делалась из утиного клюва, который заменял ей голову, удмурты кукол делали и из полешек, оборачивая их куском ткани. А марийцы свои игрушки тщательно пеленали в холсты. Очень интересными были куклы обских угров. Основа этих кукол – пучок стрел, на который надевали рубаху и вокруг обертывали куски ткани.
 У  чувашей отчетливо отражается историческое развитие, социальные и природные условия существования, эстетические предпочтения, а также этногрупповые и этнотерриториальные особенности народа. Куклы не только игрушки и не только сувениры,  но и близкие друзья. Они похожи на людей, поэтому их наряжали подобно людям, так как у каждой свой характер, своя яркая индивидуальность.
III. Практическая часть. Урок технологии. Изготовление обережной куклы (йерех).
      Учитель технологии.

 Куклы можно сделать за считанные минуты, материалом для этого могут быть лоскутки ткани и разноцветные нитки.
Куклы в старину делали не только для забавы, но и как обереги -  ритуальные и обрядовые символы. Народ верил, что куклы способны защитить, отвести беду, вылечить болезни, избавить от напастей, поспособствовать урожаю, привлечь в дом счастье, богатство и т.д.
Куклы мастерили (сматывали, скручивали, сворачивали) неспешно, обстоятельно. С надеждой и с большой любовью, поэтому в процессе изготовления не использовали ни ножниц, ни иголок (ну кто же станет резать и колоть будущего хранителя и защитника?). Нити рвали руками, так же поступали и с тканью – лоскутами ношеной одежды или бывшего в использовании постельного белья. И обязательно использовали ткань натуральную и «счастливую», ту, что носили в хороший жизненный период, не омраченный бедами.
Детали кукол не сшивали, а связывали между собой, приматывая, друг к дружке. В некоторых случаях навивали нити «по солнышку», т. е. с востока на запад, в других – по особой схеме, избегая повторных витков. При этом формулировали желания, напевали, приговаривали или читали молитвы, и только в редких специальных случаях хранили полное безмолвие.

Отсюда и положительная энергетика, которую мы, глядя на результат, неосознанно чувствуем даже сегодня. Отсюда ощущение уюта, спокойствия и тепла. 
В большинстве случаев куклы были безликими - не намечали ни глаз, ни ртов, ни носов. Она оставалась неодушевленным предметом, который не сможет стать чьим-либо двойником и никогда не причинит вред человеку. 

3.2. Изготовление тряпичной куклы «Чувашская берегиня».
Для работы требуется всего несколько предметов:

· 7 разноцветных лоскутков ткани размером примерно 7 х 20 см (для тела куклы - «кĕпе», для фартука «чĕрçитти», для головной повязки -  «пус  тутри»);
· 1 лоскуток красной ткани около 11х11 см (для рук и платка); 

· Красные нитки.

Этапы изготовления.

     Изготавливаем туловище и голову.

1. Оба края каждого из 7 одинакового размера лоскутков ткани сгибаем к его середине, затем пополам.
2. Получается 7 тонких тканевых полосок.
3. Складываем все полоски вместе, затем пополам.
4. Далее перевязываем нитками, отступив от основного сгиба примерно полтора сантиметра, формируя тем самым голову куклы.  
5. Туловище и голова куклы готовы.
Приступаем к изготовлению рук и платочка. 

6. Для этого берем восьмой лоскуток, отгибаем два его противоположных уголка (буквально 5-7 мм).
7. Затем примерно на 3 мм сгибаем все стороны лоскутка.
8. Складываем полученный квадрат по диагонали пополам, получился платок в форме треугольника.
9. Два противоположных уголка платка (которые мы подвернули) перевязываем нитками на расстоянии 5 мм от сгиба– это будут руки куколки.
10. Надеваем получившийся платок с руками на голову куклы и перевязываем его нитками.
        Наша кукла «Чувашская берегиня» готова. Можно украсить ее тонким лоскутком ткани в виде ленточки.
IV.Рефлексия.
– Что мы сегодня узнали на уроке? 
– Были ли трудности?
– Чему научились?  
– Где вам это может пригодиться?

Я предлагаю оценить себя по 5 бальной системе.

1. Домашнее задание.

Найти информацию в Интернете по теме «Вышитые обереги».
