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 В качестве адгезионных слоев под ЛКП перед окрашиванием алюминия и его сплавов широко используются конверсионные хроматные покрытия. Простота процесса, эффективная противокоррозионнная защита, хорошие адгезионные свойства и разнообразие цветовой палитры покрытий обеспечили широкое применение хроматирования в промышленности. Известно, что растворы шестивалентного хрома, весьма токсичны и являются канцерогенами из-за входящих в их состав ионов    Сr (VI). Проблема замены процессов хроматирования обострилась после принятия в 2000 г. европейской Директивы 2000/53/ЕС «Конец жизни транспортных средств» («End of Life Vehicle»), ограничивающей присутствие Cr(VI) в покрытиях, а также в дополнениях к указанной директиве, полностью запрещающих с июля 2007 г. использование Cr(VI) в конверсионных покрытиях при изготовлении автомобилей.
В последние годы в качестве альтернативы хроматным слоям на алюминии и его сплавах в мировой практике все чаще используются наноразмерные конверсионные церий-, цирконий-, титан-, молибденсодержащие покрытия. Опубликованных в литературе отечественных разработок в области осаждения защитных адгезионных церийсодержащих покрытий не существует. В связи с изложенным, настоящая работа посвящена разработке технологии нанесения церийсодержащих покрытий на алюминий и его сплавы.
В качестве объекта исследования выбран раствор, содержащий ионы церия, которые вводились в раствор в виде его азотнокислой соли [Ce(NO3)3•6H2O]. Установлено, что с наибольшей защитной способностью (ЗСА) формируются из раствора содержащего 4-8 г/л нитрата церия за 1,5-2 часа процесса.  
Введение в раствор таких окислителей, как   H2O2 способствует увеличению скорости формирования покрытия. Показано, что в интервале концентраций 4 – 8 г/л нитрата церия и 30 – 50 мл/л перекиси водорода в растворе на алюминиевых поверхностях формируются однородные сплошные покрытия с ЗСА до 90 с за 15 минут процесса.
 Достоинством технологии является возможность формирования покрытий при комнатной температуре (20-35 °С), при этом достигаются максимальные значения ЗСА до 110 с. Нагревание раствора выше 40°С способствует резкому ухудшению защитной способности.

Установлено, что оптимальные значения рН раствора находятся в интервале 2,0–3,0 единиц.
В этой области рН, по-видимому, протекают следующие реакции:

Al → Al3+ + 3e

H2O2 + 2e→2OH‑
Ионы OH‑ подщелачивают раствор у поверхности образца, в результате чего образуется оксид церия (IV) по следующим реакциям:

Ce3+ + OH− + ½ H2O2 → Ce(OH)22+
Ce(OH)22+ + 2OH- → Ce(OH)4
Ce(OH)4 → CeO2 + 2H2O

Выявлено, что формирование покрытия при комнатной температуре и рН=2,5 единиц завершается в течение 15 мин, защитная способность покрытий в течение этого времени достигает максимума. Пребывание покрытия в растворе более 20 мин нежелательно, поскольку это приводит к снижению ЗСА.
Проведены коррозионные испытания (ASTM B117) окрашенных образцов с адгезионным церийсодержащим покрытием. Испытания показали, что церийсодержащие покрытия по защитной способности удовлетворяют предъявляемым требованиям, поскольку ширина проникновения коррозии от места надреза не превышает 2,0 мм после 750 часов испытаний. 

Определена адгезия лакокрасочных покрытий с церийсодержащим подслоем методом отрыва. Установлено, что по прочности сцепления церийсодержащие покрытия сопоставимы с хроматными и могут являться альтернативой последним. Прочность сцепления покрытий составляет     2,9 МПа. 

Таким образом по всем характеристикам церийсодержащие сопоставимы с хроматными, а тот факт, что в 2018 году в Российской Федерации вступит запрет на применения Сr6+ в изделиях электротехники и радиоэлектроники, делает замену растворов хроматирования еще более актуальной.
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