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В процессе эксплуатации коксовых батарей появляются прососы сырого коксового газа из печных камер в отопительную систему через их перекрытия. В результате этого происходит:

· ухудшение прогрева и осложнения при выдаче коксового пирога и, соответственно, снижение производительности батареи;

· увеличение расхода тепла на коксование и затрат на ремонты и обслуживание кладки;

· увеличение выбросов вредных веществ в окружающую среду.

В связи с этим был разработан способ исключения прососов в перекрытии вертикалов, который заключается в заполнении огнеупорным шамотным раствором растопочных каналов. Раствор заполняет все поры и пустые швы между кирпичами, что исключает сдвиги и смещения кирпичей кладки и, таким образом, исключает причину появления прососов сырого коксового газа из камер коксования в отопительную систему.

Способ опробовали на одной из промышленных коксовых батарей. Была проведена работа по обнаружению прососов в перекрытии вертикалов, а затем по их устранению.
Эффективность мероприятия оценивали по анализу проб продуктов горения из дымовой трубы. Проведенные измерения показали, что после его осуществления в дымовых газах содержание оксида углерода (СО) сократилось на 237 мг/м3,  содержание диоксида серы (SО2) сократилось на 348 мг/м3, суммарное содержание оксидов азота (NOx) на 169 мг/ м3.
Таким образом, использование данного способа позволяет исключить перетоки сырого коксового газа через перекрытия в отопительные каналы, а соответственно, существенно улучшить показатели работы коксовой батареи и продлить срок её эксплуатации.
