Развитие творческого мышления учеников начальной школы

Для того чтобы свободно ориентироваться  в большом потоке быстро и постоянно меняющейся информации в современном обществе, необходимо самостоятельно, творчески мыслить, а этому детей нужно научить. Поэтому развитие творческого мышления у детей становится одной из главных задач современной педагогики.
Младший школьный возраст является очень ответственным этапом школьного детства, так как именно в этом возрасте заключается психологическая основа для творческой деятельности. У ребёнка воспитывается любознательность, развиваются мышление, воображение, фантазия, активность, инициатива, формируются умения наблюдать и анализировать явления, проводить сравнения, обобщать факт и делать выводы, практически оценивать деятельность. Начинают складываться и дифференцироваться склонности и интересы, формируются потребности, лежащие в основе творчества. Основная задача взрослых в работе с детьми младшего школьного возраста - создание оптимальных условий для раскрытия и реализации возможностей детей с учетом индивидуальности каждого ребёнка. 
Так что же такое  творчество и творческое мышление?  
Разные специалисты: философы, педагоги, психологи, давая определение творчеству, в конечном счете, приходят к одному и тому же. Под творчеством понимается способность в мышлении отклоняться от традиционных схем и стереотипов, быстро разрешать проблемные ситуации,  порождать нечто новое, оригинальное, например необычные идеи. 

Считается, что в основе творчества лежит дивергентное мышление, то есть мышление, которое расходится по множеству путей. Включается оно тогда, когда одна проблема решается разными способами, каждый из которых может быть верным. Именно множественность вариантов решений, по-видимому, и создает возможность нахождения оригинальных идей.
В настоящее время распространенным явлением является  отчуждение детей от школы, одна из причин которого - подавление у них потребности в творческой самореализации. Это ведёт к познавательной пассивности учащихся. Часто система обучения в 1-4 классах основывается главным образом на выполнении школьниками тренировочных упражнений на закрепление какого-нибудь опыта. То есть, педагог показывает готовую модель действий, а ученики «по трафарету» выполняют упражнения. Осуществление в данной манере учебного процесса приводит к тому, что вырабатывается «штамп решения» поручения, в итоге сворачивается поисковая активность ребёнка, у него угасает энтузиазм как к учению, так и  к творческому процессу. А потому активное, самостоятельное, творческое мыш​ление  учеников надо развивать, начиная с первого класса. Именно на учителя начальных классов ложится наибольшая ответственность за развитие инициативы детей, их творческих способностей, так как он имеет дело со школьниками в сензитивном возрасте. 

Все  дети способны к творчеству.  Но для того, чтобы они могли проявить свои таланты, необходимо умелое руководство со стороны взрослых. Если учитель отдаёт приоритет развитию творческих способностей своих учеников, то он обязательно пробудит в каждом из них интерес к  творческому мышлению, научит чувствовать, переживать, фантазировать. 
Перед педагогом стоит задача так организовать обучение, чтобы дети сами захотели приобретать знания и навыки. Следовательно, сначала необходимо у ребёнка вызвать интерес,  затем создать ситуацию, в которой на основе приобретенных ранее умений и знаний ему надо было бы самостоятельно размышлять, самому добывать новые знания, приобретать новые умения, а потом дать возможность наглядно продемонстрировать полученные результаты. Учителю же  надо проконтролировать прирост знаний и умений школьника. 

Для развития творческого мышления учеников педагог должен учитывать личные качества каждого ребёнка, его склонности, интересы, навыки, а также тот факт, что школьник начинает самовыражаться, начиная с первого класса. Поэтому нельзя слишком сильно навязывать ребёнку свое видение, необходимо только намекнуть, слегка подсказать, аккуратно направить его на правильный путь, поощрить нестандартный подход. Нельзя сдерживать инициативу ребят. Надо выбирать такие формы уроков, которые смогли бы увлечь  детей, дать им возможность пофантазировать, стимулировали самую разнообразную творческую деятельность школьников. В младшем школьнике  необходимо воспитывать стремление к познанию и способность преобразовать структуру объекта, развивать чувство новизны, положительную самооценку, уверенность в своих силах и возможностях, критичность, чувство прекрасного, стремление к реализации своих возможностей и способностей.
Каждому педагогу при разработке уроков необходимо обращать внимание на последовательность и логичность изложения материала, соблюдения принципа нарастания трудностей от простого к сложному. Чтобы в процессе обучения  влиять на продвижение школьников в развитии творческого мышления, целесообразно вводить на всех этапах обучения более трудные, по сравнению с обычными, вопросы и задания: при изучении нового материала, его закреплении и повторении.  Творческие и познавательные задачки должны выстраиваться на междисциплинарной базе и содействовать развитию интереса, памяти, воображения, мышления,  способствовать формированию гибкости разума, беглости мышления,  любознательности, умению выдвигать гипотезы.
На развитие творческого мышления младших школьников благоприятно влияет постановка перед ними проблемных ситуаций, побуждающих ребят к самостоятельному выдвижению гипотез, формулировки выводов, обобщений. Обобщение, являясь трудным приёмом умственной деятельности, подразумевает  умение отделять основное, абстрагировать, ассоциировать, расценивать. Постановка перед школьниками  в процессе обучения проблем гарантирует вовлечение детей в  самостоятельную поисковую активность, что непременно ведёт к творческой энергичности  ребят и развитию у них стремления к познанию.

В работе по развитию творческого мышления учащихся должна быть система, в которой можно выделить три этапа:
1. Сформировать у учащихся качества, являющиеся предпосылками для творческой деятельности: речевая активность, общительность, наблюдательность, натренированность памяти, сообразительность, привычка анализировать и осмысливать факты. Они формируются решением логических задач, языковыми играми и различными конкурсам.
2. Привить ребятам навыки исследовательской деятельности в познавательном процессе, вовлекать их как в коллективную работу, совместное выполнение поставленных задач, так и обучить самостоятельности.

3.  Обязательное самовыражение школьника через творчество (например, сочинение, иллюстрация к сказке, поделка,  рисунок и т.п.)

Задача педагога - создать благоприятные условия для пробуждения и развития собственного творческого мышления школьника. Учителю необходимо  так организовать учебный процесс, чтобы он был творческим и радостным, а уроки интересными, чтобы все дети включались в работу. Каждый школьник должен почувствовать свою силу писать, творить, не быть никем подавленным. Учебный процесс  должен  строиться  на взаимодоверие и уважение.  Педагогу необходимо самому верить  в силы ребенка и помочь ему обрести эту веру. Нужно, чтобы школьник, придя в школу, смог погрузиться в атмосферу творчества, розыска нового. Это способствует усовершенствованию навыков творческого мышления, развитию личных наклонностей каждого школьника, что в дальнейшем поможет ребёнку воплотить себя в жизни, справиться со всеми проблемами и трудностями. 
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