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Development of water tourism in the Novgorod region
Gashkova Viktoria Viktorovna

Annotation: The Novgorod region can be called a region with a great tourist potential, whose existence is possible due to the excellent natural, climatic, economic, cultural and historical conditions. The water resources of the Novgorod region with their rational use can be an important factor in the development of the economy and water tourism. Development of shipping on the river Volhov in the Novgorod region there is an opportunity to solve one of the priority tasks of organizing water tourism in the Novgorod region. Water tourism in the Novgorod region has not reached the proper level of development. This direction is promising and profitable for the region.
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Аннотация: водные ресурсы Новгородской области при их рациональном использовании могут стать важным фактором в развитии экономики и водного туризма. Развитие судоходства на р. Волхов и, в целом, на внутренних водных путях Новгородской области в ближайшей перспективе является одной из приоритетных задач в организации водного туризма в Новгородской области. Водный туризм в Новгородской области не достиг должного уровня развития распространения из-за многочисленных проблем, хотя интерес туристов к данному виду отдыха очень велик. Это направление является перспективным и прибыльным для области.
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В России множество рек, которые готовы принимать туристов. Совершить речной круиз на теплоходе можно по рекам европейской части России – Волге, Оке, Каме, Дону, реке Белой. Во время путешествий по российским рекам открывается прекрасная возможность окунуться в историческое прошлое нашей Родины, насладиться первозданной красотой русской природы, голубой гладью широких рек, приобрести новых друзей и, конечно, полноценно отдохнуть от суетливых будней. 

Одним из главных звеньев водной системы является Новгородская область. Область располагает значительными запасами водных природных ресурсов. Лечебные и рекреационные ресурсы включают в себя главную реку Новгородской области – Волхов, крупнейшие озёра Северо-Запада – Ильмень, Селигер, минеральные источники и лечебные грязи курорта в Старой Руссе и Валдайский национальный парк с его многочисленными озерами – жемчужину средней полосы России. 

Актуальность темы определена стремительным развитием рынка туристских услуг, характерными чертами которого на сегодняшний день являются динамичные изменения туристского спроса и предложения, введение новых маршрутов, развитие инфраструктуры водного транспорта.
Сегодня Новгородская область представляет собой лишь небольшую часть территории Новгородской республики, существовавшей до вхождения Новгорода в состав Московского государства в 1478 г. В средние века Господину Великому Новгороду принадлежал весь путь по Волхову, берега Невы и Финского залива, берега Ладоги; территория Новгородской земли простиралась к северу до Белого моря, а к востоку - до Урала. 

Новгородская область на сегодняшний день входит в состав Северо-Западного федерального округа, расположена на Восточно-Европейской равнине, в пределах Приильменской низменности и северных отрогов Валдайской возвышенности; граничит: на севере – с Ленинградской, на востоке – с Вологодской, на юге – с Тверской, на западе – с Псковской областями.

Год от года растет авторитет Новгородской области во главе с Великим Новгородом как крупного района туризма. Основными видами и направлениями туризма в регионе являются:

- Культурно-познавательный и паломнический туризм: Великий Новгород, Старая Русса, Валдай;

- Экологический туризм: Валдайский (Национальный парк «Валдайский»), Демянский (Селигер – ландшафтный заказник), Хвойнинский (Карстовые озера – ландшафтный заказник) районы;

- Рекреационный туризм: Валдайский (дома отдыха и пансионаты), Старорусский (Санаторий «Старая Русса») районы;

- Активный туризм: Боровичский, Окуловский, Хвойнинский районы (мстинские пороги и рыбалка).

Но хотелось бы сделать акцент на отдельном виде туризма, которому уделяют меньше внимания – это водный туризм. Водный туризм в Новгородской области не достиг должного уровня развития, хотя интерес туристов к данному виду отдыха очень велик. Это направление является перспективным и прибыльным для области.

Почти все реки и озера принадлежат бассейну Балтийского моря. На территории области около 900 озер, самое крупное из которых Ильмень. В 9 веке с севера на юг пересек русские земли «великий торговый путь из варяг в греки». Он проходил через Ильмень-озеро.

52 реки впадает в Ильмень и только одна вытекает из него – Волхов, которая несет свои воды в Ладожское озеро. Длина Волхова 224 км. Волхов служил не только водной дорогой в Новгород. Он был его главной «улицей». В 20 веке на Волхове близ города Волховстрой была построена первая в России ГЭС. Волхов судоходен на всем протяжении. 

Мста начинается в Тверской области из озера Мстино и впадает в Ильмень, образуя дельту. Длина Мсты — 445 км. Мста образует Боровичские пороги. Общее падение реки—135 м, а на 32-километровом участке Опеченский Посад—Боровичи оно составляет 56 м. Здесь Мста имеет самую большую скорость течения и образует 50 порогов. Боровичские пороги были серьезным препятствием на Вышневолоцком водном пути. 

Ловать начинается из озера Ловатец в Белоруссии и впадает в озеро Ильмень. Ловать - самая полноводная река территории района. Она сильно обмелела в связи с вырубкой лесов в ее бассейне и судоходна теперь только от поселка Парфино. В Древней Руси по Ловати проходил торговый путь из Балтийского моря в Черное — «из варяг в греки». 

Реки неразрывно связаны с историей тех мест, по которым несут свои воды. Реки всегда служили человеку источниками существования и путями коммуникации. 

Жизнь рек Новгородской области тесно связана с озерами.

Самое глубокое озеро Валдайское (60 м), на его берегах расположены туристические базы, пионерские лагеря, оно охраняется государством. На одном из островов находится Иверский монастырь. Недалеко от монастыря, между озерами Валдайское и Ужин расположена официальная резиденция президента РФ. 

На границе с Тверской областью располагается Селигер, на берегу которого с 2005 года проходит ежегодный Всероссийский молодёжный образовательный форум.
Водные ресурсы города и области используются для пляжно-купального отдыха и для спортивного туризма (Pафтинг - сплав по горным порожистым рекам на рафте (надувном судне без каркаса), сплавном катамаране (надувном двухкорпусном судне с каркасом), каяке (уменьшенная копия жёсткой неразборной байдарки из полиэтилена или углепластика) или другом сплавном судне.

Любители водного туризма считают реку Мста одной из самых интересных рек для сплава в Новгородской области, да, и, возможно, на всей территории Европейской равнины. На Мсте проводятся рейтинговые соревнования кубка России по фристайлу на бурной воде. Обычно это происходит в середине апреля в рамках водного фестиваля “Весенняя Мста”. По реке Мсте проходит интереснейший маршрут «Река времени». На лодке, стилизованной под славянскую ладью, туристы знакомятся с жизнью и бытом Древней Руси, во время сплава посещая музеи и археологические памятники. 

С целью развития водного туризма на территории Новгородской области в настоящее время рассматривается возможность организации регулярных водных туристских маршрутов по реке Волхов и озеру Ильмень, включая межрегиональный водный маршрут Санкт-Петербург – Великий Новгород с остановками в Старой Ладоге и у станции Волхов Мост, а также внутренний водный маршрут Великий Новгород – Старая Русса. Особенно растет популярность плановых и инициативных туристических маршрутов «По озерам Валдая», «К Ильменскому озеру», «В край голубых озер». Самодеятельных туристов больше всего привлекают Валдайская возвышенность с озерами Валдайское, Ужин, Велье, Боровно, Пирос, Селигер, а также южный берег озера Ильмень, долины рек Мста и Волхов. Туристы-водники больше всего любят сплавы по рекам Ловать, Луга, Молога, Мста, Щегринка.

Летом постоянно функционируют прогулки по реке Волхов на теплоходах «Садко», «Вече» и «Ялта», возможно проведение экскурсий или просто отдыха; на судах имеется бар, обслуживающий персонал, а также на одном из кораблей, во время прогулок проводят дискотеки.

Единственный круиз из Новгорода в Ладожское озеро по Волхову, который возможен только в период с июня по август, способен совершить только один теплоход «Господин Великий Новгород», принадлежащий морскому центру «Клуб юных моряков». Этот теплоход совершает пару круизов по реке Волхов, основную часть навигации судно работает по маршрутам СПб-Валаам-СПб, Новая Ладога – Кижи –Петрозаводск. В команду «Господина Великого Новгорода» входит несколько выпускников клуба, и два десятка курсантов постоянно проходит судовую практику.

На берегу реки Волхов стоит немало достопримечательностей. По берегам рек лежат самые красивые, живописные места Новгородской области, ее знаменитые исторические памятники. В 35 км от Новгорода, на левом берегу Волхова, находится имение Онег, в котором провел детские годы выдающийся русский композитор, пианист и дирижер С.В.Рахманинов. На месте сгоревшего в годы ВОВ имения установлен памятный обелиск. 

В 55 км от Новгорода на левом берегу Волхова находится имение Державина – Званка, в котором он часто бывал и которому посвятил немало стихотворений. 

В восьмидесяти километрах от Новгорода, на правом берегу Волхова, располагается старинное село Грузино — бывшая усадьба видного государственного деятеля России графа А.А. Аракчеева. Многие решения по любым вопросам принимались в Грузине. В годы Вов усадьба и пристань были разрушены, но ведутся переговоры к возобновлению реставрации этого места.

Вниз по течению реки Волхов располагаются селения Муравьи, Селище, где можно увидеть остатки кирпичных казарм аракчеевского времени. В селищах в 1838, по возвращении из кавказской ссылки, служил в Гродненском гусарском полку МЮЛермонтов. 

Однако, несмотря на всю привлекательность данной инициативы, в области есть целый ряд проблем, которые необходимо решить для развития речного круизного рынка.

Развитие водного туризма в Новгородской области может приостановиться из-за проблем с проходом судов по акватории рек Волхов и Ладожскому озеру, отсутствия причалов, числа стоянок, мест заправки топливом и радиосвязи. Также для безопасного путешествия туристов необходимы суда определённого типа.  Сегодня с гарантией по Волхову могут ходить пароходы с осадкой 2 метра и высотными габаритами 8 метров. 

Помимо проблем с проходом судов по Ладоге, каналам и реке Волхов, в России «устарел пассажирский флот». «Господин Великий Новгород» построенный в 1953-56 годах в Германии, реконструирован в России в 2005.

За последние два десятилетия частично пришли в негодность навигационные знаки.

Отсутствует освещение на участке трассы по реке Волхов от Санкт-Петербурга до Великого Новгорода, движение пассажирских судов запрещено в темное время суток. Необходима организация и развитие объектов прибрежной инфраструктуры.

Но в целом, туристские маршруты на судах могут быть осуществимы в сезон июня-августа, благодаря в том числе и уже осуществленным мероприятиям, таким, как очистка истоков реки Волхов и другим, а также оптимально организованной работе по поддержанию уровня воды.
Администрация Великого Новгорода С 2010 года утвердила программу развития водного туризма. Разрабатывается несколько задач: совместно с Санкт-Петербургским Государственным университетом морского и речного флота им.адм.С.О.Макарова рассматривают возможности и изыскание судов, которые могут проходить по каналам в настоящих условиях. Но стоит отметить, что есть и другие варианты прохода по рекам, озёрам и каналам к Великом Новгороду: большое судно доходит до устья реки, а далее пассажиры пересаживаются на суда другого класса.

Отчасти работа по внедрению программы уже ведется. По реке Волхов начали курсировать теплоходы из Москвы и Санкт-Петербурга, кроме того, был открыт внутренний маршрут с посещением Рюрикова городища в Ильмень-озере. Интерес туристов не оставляет сомнений в востребованности речного туризма: билеты на московские и петербургские рейсы были раскуплены за несколько месяцев.

Также по инициативе комитета, Первым заместителем Председателя Правительства Российской Федерации дано поручение соответствующим министерствам и ведомствам проработать вопрос по изменению регламента работы Волховской ГЭС с целью поддержания гидрологического режима реки Волхов, обеспечивающего глубины на всем протяжении реки 2,4 метра.

С 2015 года Великий Новгород включен в состав межрегионального историко-культурного и туристического проекта «Серебряное ожерелье России». Предполагается обустройство левого и правого берегов реки Волхов — от Рюрикова городища до Деревяницкого моста, общая протяженность которых составляет более 20 км. Запланировано укрепление берегов и распеределение туристических зон, создание фонтанных комплексов с подсветкой вдоль реки Волхов, обустройство гавани для маломерных судов и Кремлевский пляж. По предварительным оценкам объем инвестиций в проект может составить 10 млрд рублей.

В 2016 году был объявлен конкурс по разработке и благоустройству участка в Великом Новгороде от пешеходного моста до транспортного. Архитектурная студия Александра Матюнина приняла участие и предложила сделать набережную не просто отрезком пути и местом для прогулок. Предложено построить причал с возможностью швартовки малых судов и небольшой речной вокзал. Информационные стенды расскажут историю парусного спорта, а на открытой летней площадке можно будет проводить городские праздники. 

В целом, здесь не только обновится участок улицы, но и появится новая точка притяжения для путешественников и интересного проведения свободного времени новгородцев.

Актуальным остается вопрос создания инфраструктуры, а именно: ремонт старых и строительство новых причалов, строительство плавучих заправок, организация мест отдыха («зеленых стоянок») туристов на берегу на протяжении маршрута следования.

Речной туризм остается эффективной формой отдыха и выгодной сферой бизнеса. 

Развитие судоходства на р. Волхов и, в целом, на внутренних водных путях Новгородской области в ближайшей перспективе является одной из приоритетных задач в организации водного туризма в Новгородской области.
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