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Проблемы привлечение Юридических лиц
 к административной ответственности по статье 5.61 КоАП РФ.

30 декабря 2020 года Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» № 513-ФЗ от 30.12.2020 г., который вносит изменения в статью 5.61 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 г. № 195-ФЗ (далее по тексту - КоАП РФ) [1]. Закон вводит административную ответственность за оскорбления в сети Интернет и вступил в законную силу 15.01.2020 г.
Оскорбление – это унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной или иной противоречащей общепринятым нормам морали и нравственности форм
Так в части второй статьи 5.61 КоАП РФ оскорбление, содержащееся в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средствах массовой информации, либо совершенное публично с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, включая сеть "Интернет", влечет наложение штрафа на граждан от 5 до 10 тыс. рублей, на должностных лиц – от 50 до 100 тыс. рублей, на юридических лиц от 200 до 700 тыс. рублей.
Закон вступил в законную силу более двух недель назад, но до сих пор остается непонятным, как именно должностные лица правоохранительных органов будут выявлять правонарушения и доказывать вину того или иного юридического лица.  Будут ли применяться примитивные методы выявления административного правонарушения и доказывания вины, подтверждая только регистрацию того или иного aй-пи адреса за каким именно юридическим лицом. Либо законодатель, придумает и реализует какой-то иной механизм отслеживания, выявления и подтверждения выявленных доказательств.  
Если с пунктом вторым статьи 5.61 КоАП все еще более-менее понятно и возможно старого примитивного метода выявления правонарушителей, для нынешней судебной системы будет достаточно. 
Но совсем не понятно, как должностные лица правоохранительных органов будут доказывать вину юридического лица за «непринятие мер к недопущению оскорбления в публично демонстрирующемся произведении, средствах массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетях, включая сеть "Интернет"», то есть фактически законодатель в п. 3 Статьи 5.61 КоАП, обязывает юридические лица осуществлять не только контроль и мониторинг за всеми выходами в сеть «Интернет», но и предупреждение работников юридического лица, о недопустимости нарушения действующего законодательства Российской Федерации, в том числе допущение правонарушений по статьей 5. 61 КоАП РФ. Более того при привлечении Юридического лица к ответственности, предусмотренной пунктом 3 статьи 5.61 КоАП, именно юридическое лицо, должно доказать суду, что оно приняло все возможные меры для недопущения оскорбления в публично демонстрирующемся произведении, средствах массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетях, включая сеть "Интернет". После предоставление соответствующих документов, подтверждающих принятие юридическим лицом вышеуказанных мер, суд даст оценочное мнение принятым мерам и даст свою субъективную оценку и либо примет доказательство юридического лица и прекратит дело об административном правонарушении и освободит юридическое лицо от ответственности в виде административного штрафа, либо суд отклонит доводы юридического лица и признать юридическое лицо виновным в правонарушении, которого оно не совершало. 
На основании вышеизложенного, я предлагаю внести изменения в пункт 3 статьи 5.61 КоАП РФ добавив в нее ряд пунктов, которые освобождали бы юридическое лицо от административной ответственности по указанной статье:
1) Закрепить исчерпывающий перечень мер, которые необходимо принять юридическому лицу, для исключения ответственности по данной статье;
2) Обязать юридическое лицо обозначить ответственных должностных лиц, за нарушения законодательства в сети «Интернет».
Предложенные мною изменения не только установят единую судебную практику, единственное толкование пункта 3 статьи 5.61 КоАП РФ, но и установить исчерпывающий, закреплённый перечень мер за принятие, либо непринятие которых, юридическое лицо будет либо освобождено, либо привлечено к административной ответственности. 
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