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Борьба с легализаций денежных средств и имущества, имеющих преступное происхождение, является актуальной как во всем мире, так и в России, и особенно в социально-экономических мегаполисах. Международное сообщество уже имеет опыт борьбы с этой экономической угрозой для общества, разработаны различные подходы противодействия данной преступности, в зависимости от ее классификации по сферам экономики. Это нашло отражение в международных и межгосударственных концепциях и соглашениях. Различными государствами и Россией приняты социально-экономические и правоохранительные меры по обеспечению экономической безопасности в этой области, предусмотрена уголовная ответственность за легализацию преступных доходов[5, с. 132]. 
Экономические преступления имеют своей целью извлечение незаконным образом денежных средств и имущества, которые затем легализуются, так как им в различных формах придается видимость законного получения. В связи с недостаточным надзором за предпринимательской деятельностью, законные финансовые институты используются лицами с корыстной целью для незаконных финансовых операций и предпринимательских сделок, извлечения денежных средств и имущества, и придания этим средствам и имуществу законного происхождения, а также дальнейшего обеспечения своей преступной деятельности.
В основе рассматриваемой системы лежит российское законодательство. 
Здесь в первую очередь нужно отметить Федеральный закон от 7 августа 2001 г. № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путём, и финансированию терроризма» [2] (далее – ФЗ № 115) – специализированный нормативно-правовой акт, направленный на защиту граждан, общества и государства от легализации преступных доходов. Если исходить из содержания названного закона, то систему противодействия легализации преступных доходов можно представить как совокупность следующих элементов: 
· меры, которые направлены на противодействие легализации преступных доходов. К ним относятся перечисленные в ст. 4 ФЗ № 115 меры: организация и осуществление внутреннего контроля; обязательный контроль и др.; 
· самостоятельным элементом можно назвать и международное сотрудничество в рассматриваемой сфере. Оно проявляется, в частности, в том, что Росфинмониторинг принимает участие в деятельности Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (далее – ФАТФ), межправительственной организации, которая призвана противостоять легализации преступных доходов на международном уровне.
Противодействие легализации преступных доходов следует рассматривать в качестве системы, потому что данная деятельность включает в себя целый ряд нормативно-правовых актов, субъектов и других элементов, которые взаимосвязаны и преследуют общую цель – бороться с любыми проявлениями легализации преступных доходов, особенно преступными. 
В настоящее время под отмыванием денег рассматриваются не только доходы от преступной деятельности как таковой, но и преступления в налоговой, валютной, таможенной и других сферах деятельности.  
Отмывание и легализация преступных денежных средств в настоящее время воспринимаются как синонимы и могут взаимно заменять друг друга. 
Однако это не всегда правильно. Как таковая легализация может определять и незапрещенный законом процесс, например, связанный с официальными документами. Необходимо уточнять, что речь идет о преступных доходах, которые не становятся легальными, а попадают в зону ответственности Уголовного кодекса РФ. Не всегда удобен и термин «отмывание», связанный с преступными доходами. Он не очень удобен в нормативном законодательстве в связи со своим бытовым характером. Именно поэтому российское законодательство использует оба понятия в зависимости от ситуации.
Обращает на себя внимание и тот факт, что ФАТФ оценивает уголовно-правовые санкции за совершение преступлений, предусмотренных ст.ст. 174 и 174.1 УК РФ[1], как несоразмерные общественной опасности легализации преступных доходов и, как следствие, недостаточными для эффективного противодействиям такими преступлениям. Так, ч. 1 ст. 174 УК РФ предусматривает наказание только в виде штрафа. 
Думается, что это является проявлением серьёзного недостатка всей системы противодействия легализации преступных доходов, а именно – несоответствия одних элементов другим. С одной стороны, в стране приняты узконаправленные законы и учреждены специальные органы по противодействию легализации преступных доходов. А в Концепции идёт речь о том, что легализация преступных доходов – это одна из угроз национальной безопасности страны. Об этом же свидетельствует и то, что легализация неразрывно рассматривается с такими видами преступности, как терроризм и наркопреступность, повышенная опасность которых сомнений вызывать не может. Значит, законодатель всерьёз рассматривает проблему легализации преступных доходов. 
С другой стороны, уголовно-правовое противодействие легализации, будучи одним из важнейших элементов рассматриваемой системы, но предусматривая недостаточно суровые санкции, не даёт достаточных оснований полагать, что легализация – это серьёзная угроза для безопасности страны. Однако ни в ФЗ № 117, ни в Концепции не затрагивается вопрос о совершенствовании законодательного подхода в противодействии легализации преступных доходов уголовно-правовыми средствами. Сюда же следует отнести Постановление Совета Федерации РФ от 23 декабря 2019 г. № 665-СФ«О реализации Концепции развития национальной системы противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путём, и финансированию терроризма» [4]. В нём содержится целый ряд рекомендаций по законотворчеству в сфере регулирования системы противодействия легализации преступных доходов, однако они не касаются совершенствования уголовного законодательства. Тем не менее, следует отметить такой положительный момент, как принятие Федерального закона «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» [3], чтобы имплементировать международный опыт в российское законодательство. 
Итак, состояние национальной системы противодействия легализации (отмыванию) преступных доходов и иного имущества, добытых преступным путём, в целом соответствует потребностям граждан, общества и государства в защите от легализации преступных доходов и тех преступлений, которые неразрывно связаны с ней. К положительным признакам состояния данной системы следует отнести, во-первых, хорошую законодательную основу как для решения текущих задач, так и для дальнейшего развития. Во-вторых, наличие специальных субъектов, соответствующая специализация которых делает противодействие легализации преступных доходов более целенаправленной, конкретной и эффективной. Однако любая система должна характеризоваться единством всех элементов, их целостностью. Несоответствие опасности легализации преступных доходов и уголовной ответственности за совершение соответствующих преступлений делает остальные элементы данной системы менее значимыми, менее эффективными[6, с. 282].
Таким образом, рассматривая пути и особенности легализации денежных средств или иного имущества, приобретённых преступным путем следует сказать, что в настоящее время в практике уголовного законодательства можно отметить целый ряд разнообразных, постоянно совершенствующихся методов и операций, которые и представляют собой всецело процесс легализации денежных средств или иного имущества, приобретённых преступным путем. Для общего понимания внимания заслуживает структура процесса легализации денежных средств или иного имущества, приобретённых преступным путем, а также причины и условия,  ей способствующие.
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