В настоящей статье подробно рассмотрены основания, способы и формы прекращения юридического лица и практическая возможность их применения. Данная тема исследована в статьях Кузнецова Ф. Н., Батычко В.Т., Гусевой А. А., Русских Д. С.
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Актуальность темы из отрасли гражданского права: «Прекращение юридического лица» объясняется тем, что процедура прекращения юридического лица, в какой бы форме она не проходила, является достаточно сложной процедурой. Зачастую она проводится с существенными нарушениями положений законодательных актов, что чревато негативными последствиями.  Процедуры прекращения юридического лица, проведенные с нарушением действующего законодательства, довольно часто используются недобросовестными руководителями, участниками, с целью сокрытия имущества юридического лица, ухода от ответственности перед кредиторами. Действующие законодательные акты стремятся сделать процедуру прекращения деятельности юридического лица «прозрачной», доступной для всех участников гражданско-правовых отношений. Однако, не понимая механизм и правовое регулирование данного направления, вероятность столкнуться с потерей активов, невозможностью взыскания кредиторской задолженности, велика.
Объектом данной статьи являются процедуры прекращения юридического лица по различным признакам и основаниям. Их виды, регулирование нормами  гражданского права с точки зрения  Гражданского Кодекса РФ,  №129-ФЗ от 08.08.2001 г. «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», №14-ФЗ от 08.02.1998  г. "Об обществах с ограниченной ответственностью".   
Предметом изучения работы являются вопросы процедур прекращения юридического лица. Правовое регулирование различных видов и способов прекращения юридического лица. 
Целью исследования является изучение теоретических основ процедур прекращения юридического лица по различным признакам,  анализ регулирования различных процедур прекращения юридического лица положениями Гражданского Кодекса РФ, №129-ФЗ от 08.08.2001 г. «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», №14-ФЗ от 08.02.1998  г. "Об обществах с ограниченной ответственностью".   
Определение юридического лица, исходя из положений Гражданского Кодекса РФ, дано в ст. 48 "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 N 51-ФЗ.
Согласно п. 1 ст. 48 ГК РФ юридическим лицом признается организация, которая имеет обособленное имущество и отвечает им по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и нести гражданские обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.
В соответствии с п.2 ст.48 ГК РФ юридическое лицо должно быть зарегистрировано в едином государственном реестре юридических лиц в одной из организационно-правовых форм, предусмотренных настоящим Кодексом.
По смыслу данной статьи, возникновение, а также прекращение юридического лица напрямую связаны с процессом регистрации в едином государственном реестре юридических лиц (ЕГРЮЛ) в соответствии с действующим законодательством.
СПОСОБЫ  ПРЕКРАЩЕНИЯ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА
Действующее законодательство содержит несколько способов прекращения юридического лица. Их можно разделить на добровольные и принудительные способы.
К добровольным способам прекращения юридического лица относят реорганизацию и добровольную ликвидацию. Принудительным способом прекращения юридического лица является принудительная ликвидация.

РЕОГРАНИЗАЦИЯ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА
Реорганизация юридического лица — прекращение юридического лица, влекущее возникновение отношений правопреемства юридических лиц, в результате которого происходит одновременное создание одного, либо нескольких новых, и/или прекращение одного, либо нескольких прежних юридических лиц. 
Процедуры реорганизации юридических лиц регулируются ст.ст. 57 – 60.2 ГК РФ, ст.ст. 51 -58 Федерального закона от 08.02.1998 N 14-ФЗ  "Об обществах с ограниченной ответственностью".  
Ст.57 ГК РФ выделяет следующие виды реорганизации юридического лица:
- слияние
-  присоединение
-  разделение
-  выделение 
- преобразование.
Допускается реорганизация юридического лица с одновременным сочетанием различных ее форм.
Слияние юридических лиц (регулируется ст.52 ФЗ-14 «Об обществах с ограниченной ответственностью» слиянием обществ признается создание нового общества с передачей ему всех прав и обязанностей двух или нескольких обществ и прекращением последних.
Присоединение юридических лиц (регулируется ст.53 ФЗ-14 «Об обществах с ограниченной ответственностью» присоединением общества признается прекращение одного или нескольких обществ с передачей всех их прав и обязанностей другому обществу.
Разделение юридических лиц (регулируется ст.54 ФЗ-14 «Об обществах с ограниченной ответственностью» разделением общества признается прекращение общества с передачей всех его прав и обязанностей вновь созданным обществам.
Выделение юридических лиц (регулируется ст.55 ФЗ-14 «Об обществах с ограниченной ответственностью» выделением общества признается создание одного или нескольких обществ с передачей ему (им) части прав и обязанностей реорганизуемого общества без прекращения последнего.
Преобразование юридических лиц (регулируется ст.56 ФЗ-14 «Об обществах с ограниченной ответственностью» это форма реорганизации юридического лица при которой происходит смена организационно-правовой формы юридического лица. Общество вправе преобразоваться в хозяйственное общество другого вида, хозяйственное товарищество или производственный кооператив.
ДОБРОВОЛЬНАЯ ЛИКВИДАЦИЯ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА
Добровольная ликвидация юридического лица регулируется ст. 57 ФЗ-14 «Об обществах с ограниченной ответственностью», ст.ст. 61-64.2  Гражданского кодекса Российской Федерации. Согласно п.1 ст. 57 Закона об ООО общество может быть ликвидировано добровольно в порядке, установленном Гражданским кодексом Российской Федерации, с учетом требований настоящего Федерального закона и устава общества. 
Ликвидация общества влечет за собой его прекращение без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим лицам.
ПРИНУДИТЕЛЬНАЯ ЛИКВИДАЦИЯ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА
Принудительная ликвидация юридического лица регулируется ст. 57 ФЗ-14 «Об обществах с ограниченной ответственностью» (далее Закон об ООО), ст.ст. 61 -64.2  Гражданского кодекса Российской Федерации (ГК РФ). Согласно п.1 ст. 57 Закона об ООО общество может быть ликвидировано по решению суда по основаниям, предусмотренным Гражданским кодексом Российской Федерации.
Ликвидация общества влечет за собой его прекращение без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим лицам.
Согласно п.2 ст. 61 ГК РФ Юридическое лицо ликвидируется по решению суда.
ИСКЛЮЧЕНИЕ НЕДЕЙСТВУЮЩЕГО ЮРЛИЦА ИЗ ЕГРЮЛ И БАНКРОТСТВО ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ КАК СПОСОБ ПРИНУДИТЕЛЬНОЙ ЛИКВИДАЦИИ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА
В настоящее время широко применяется такие виды принудительной ликвидации юридических лиц, как исключение недействующего юридического лица из единого государственного реестра юридических лиц налоговым органом, банкротство юридического лица.
Исключение недействующего юридического лица из единого государственного реестра юридических лиц налоговым органом (ст. 64.2 ГК РФ). Согласно п.2 ст.64.2 ГК РФ считается фактически прекратившим свою деятельность и подлежит исключению из единого государственного реестра юридических лиц в порядке, установленном законом о государственной регистрации юридических лиц, юридическое лицо, которое в течение двенадцати месяцев, предшествующих его исключению из указанного реестра, не представляло документы отчетности, предусмотренные законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, и не осуществляло операций хотя бы по одному банковскому счету (недействующее юридическое лицо).
Исключению из ЕГРЮЛ по решению налоговиков подлежат организации, признанные фактически прекратившими деятельность (т. е. недействующими). Таковыми считаются организации, которые в течение 12 месяцев, предшествующих принятию решения об исключения из ЕГРЮЛ, не представляли налоговую отчетность и не имели операций хотя бы по одному банковскому счету. Данная процедура регулируется  ст. 21.1 Федерального закона от 08.08.2001 N 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей" 
Банкротство юридического лица (п.6 ст.61, ст.65 ГК РФ, ФЗ-127 «О несостоятельности (банкротстве). Согласно п. 1 ст. 65 ГК РФ юридическое лицо, за исключением казенного предприятия, учреждения, политической партии и религиозной организации, по решению суда может быть признано несостоятельным (банкротом). Государственная корпорация или государственная компания может быть признана несостоятельной (банкротом), если это допускается федеральным законом, предусматривающим ее создание. Фонд не может быть признан несостоятельным (банкротом), если это установлено законом, предусматривающим создание и деятельность такого фонда. Публично-правовая компания не может быть признана несостоятельной (банкротом).
Признание юридического лица банкротом судом влечет его ликвидацию.
Согласно п.3 ст.65 ГК РФ основания признания судом юридического лица несостоятельным (банкротом), порядок ликвидации такого юридического лица, а также очередность удовлетворения требований кредиторов устанавливается законом о несостоятельности (банкротстве).
Согласно ст.1 Закона о банкротстве в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации настоящий Федеральный закон устанавливает основания для признания должника несостоятельным (банкротом), регулирует порядок и условия осуществления мер по предупреждению несостоятельности (банкротства), порядок и условия проведения процедур, применяемых в деле о банкротстве, и иные отношения, возникающие при неспособности должника удовлетворить в полном объеме требования кредиторов.
Действие настоящего Федерального закона распространяется на юридические лица, которые могут быть признаны несостоятельными (банкротами) в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации.
[bookmark: _GoBack]Постоянно меняющиеся отношения, теория и практика применения законодательства ликвидации юридических лиц, поиск наиболее рациональных вариантов решения в данной области делают тему статьи актуальной и злободневной.
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