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Патриотическое воспитание подрастающего поколения – одна из важнейших частей образовательной системы России. Такой вид воспитания возможно только, когда будет особенная среда и пространство для детей. 
Развитие гражданской позиции и патриотических качеств у ребёнка возможно только через вовлечение его в мероприятия патриотической направленности.
Цель данной работы: рассказать о пионерской организации, воссозданной в отдельно взятой школе и ответить на вопрос: есть ли будущее у пионерской организации?
В гимназии №14 г. Йошкар-Олы есть пионерская дружина «Стелла». Она возобновила своё существование в 1994г, до этого, как и по всей стране была пионерская организация, которая перестала существовать в 1991г. 
Директора гимназии Цепелев Вячеслав Николаевич был одним из инициаторов возобновления работы пионерской дружины. Он в 90-е годы работал в школе учителем истории и занимался вожатской деятельностью, но сейчас будучи директором, он не забывает «Стеллу». Ему всегда нравилось работать с активными детьми, ведь они могут поделиться опытом с взрослыми.
В годы СССР Вячеслав Николаевич застал деятельность сильной пионерской команды. Пионерская дружина всегда была очень активной, проводила много творческих мероприятий. Каждую неделю проходили разные события: «Орлятский круг», походы, творческие вечера и дежурство по классу. С распадом СССР активная деятельность прекратилась. Он тогда учились уже в 10 классе и очень скучал по школьным мероприятиям и решил возобновить деятельность пионерии.
Он понял, что пионерия снова может быть запущена, если ей постоянно заниматься. Важно проводить разные мероприятия, разговаривать с детьми на разные жизненные темы. В 1998 году после поездки в г. Волгоград он понял, что с детьми можно заниматься не только развлекательной деятельностью и поэтому «Стелла» стала заниматься социально-полезной работой и воспитывать дух патриотизма в подрастающем поколении. 
В 2005 и 2006 году на территории гимназии проводился фестиваль «Дружбы». Делегации соседних районов приезжали по обмену традициями и обычаями. В течение пяти дней дети представляли национальные игры и культуру своего народа. Проходили концерты, конкурсы и другие мероприятия. Впервые ученики встретили Рождество на территории гимназии. В течение этого фестиваля вся школа была задействована и жила активной жизнью. 
Сейчас «Стелла» старается проводить мероприятия в школе. Каждый год 9 мая пионеры стоят около вечного огня в почетном карауле. В праздник 1 мая ученики гимназии участвуют в демонстрации и идут по главной улице города. Вячеслав Николаевич много сделал для пионерии и продолжает вдохновлять «Стеллу» на новые дела.
Конечно существующая пионерская дружина «Стелла» с ее целями, установками и стремлениями вполне может конкурировать с современными патриотическими движениями, такими как: волонтерское движение, всероссийское военно-патриотическое общественное движение — «Юнармия», которое также есть в гимназии и др. 
Важно понимать, что пионерская дружина - это молодежь, то подрастающее поколение, которое при помощи учителя хочет и должно стремиться к большему. Пионерская дружина «Стелла»  в рамках гимназии №14 – это среда для развития школьника в учебной, спортивной и внеурочной деятельности.
Мне очень хочется, чтобы пионерская дружина  «Стелла» продолжала свою работу, и школьная жизнь учеников гимназии была более насыщенная различными творческими мероприятиями, встречами, участием в различных конкурсах, благотворительных мероприятиях. Ведь тогда ребята будут более активными, доброжелательными, позитивными и приносить пользу не только своей школе, но городу, республике, а может и всей стране...
