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[bookmark: _Hlk104313654]Для повышения эффективности управления остатками денежных средств на Едином казначейском счете (далее – ЕКС), получения дополнительного дохода, обеспечения покрытия временных кассовых разрывов необходимо установление четких правил и совершенствование механизмов размещения временно свободных средств ЕКС [1].
[bookmark: _Hlk105511823]Одной из основных функций Министерства финансов является  качественное управление ликвидностью. Министерство финансов уполномочено размещать временно свободные средства республиканского бюджета (остатки на счетах в Национальном  банке), так и выступать агентом по средствам местных бюджетов (остатки на счетах в Беларусбанке) в соответствии с Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 16.01.2019 №30 «Об утверждении Положения о порядке размещения средств республиканского бюджета, местных бюджетов, бюджетов государственных внебюджетных фондов, а также внебюджетных средств государственных органов и иных бюджетных организаций в национальной валюте в банковские вклады (депозиты)» [2].
Практика размещения средств в депозиты объективно связана с временным разрывом сроков налоговых поступлений и расходов бюджета. При этом размещение средств бюджетов в депозиты осуществляется лишь у нескольких банков (в районных центрах банковская система, как правило, представлена подразделениями АСБ «Беларусбанк» и ОАО «Белагропромбанк»), что сужает реальные возможности размещения финансовыми органами страны временно свободных бюджетных средств в депозиты.
Поэтому, не так просто найти оптимальное предложение, кроме того, большинство кредитных организаций предпочитают скрывать свои ставки, объясняя это индивидуальным подходом. Во многом из-за такой политики банков набирают популярность депозитные электронные аукционы, проводимые ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа», которые позволяют аккумулировать предложения сразу от нескольких банков.
Использование информационных программно-технических средств биржи позволяет организовывать в электронном виде торги по заявкам коммерческих банков и обеспечивать размещение временно свободных средств бюджетов в режиме конкуренции на повышение процентных ставок.
Депозитный аукцион согласно правилам ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа» состоит из периода сбора заявок на привлечение средств и периода удовлетворения таких заявок. В течение периода сбора заявок участники депозитного аукциона подают в торговую систему заявки на привлечение денежных средств. При этом при подаче участником депозитного аукциона заявки на привлечение денежных средств торговая система осуществляет автоматический контроль введенных данных на соответствие заранее установленным параметрам депозитного аукциона. Одной из важных особенностей такого механизма размещения временно свободных средств является возможность установления в объявлении о проведении депозитного аукциона минимально возможной к указанию в заявках процентной ставки. По окончании периода сбора заявок в торговой системе прекращаются прием, снятие и изменение реквизитов ранее поданных заявок на привлечение денежных средств и формируется сводный реестр, в котором заявки ранжируются по уровню процентной ставки, начиная с максимальной. На основании данного сводного реестра и определяется процентная ставка отсечения и общая сумма денежных средств, размещаемых во вклад (депозит).
В период удовлетворения заявок в торговую систему вводится заявка на размещение денежных средств, в соответствии с которой осуществляется заключение сделок по результатам депозитного аукциона [3].
Использование электронной площадки для проведения депозитных аукционов существенно увеличивает конкуренцию между банками в момент размещения депозитов и позволяет более эффективно размещать свободные средства. Рынок депозитных аукционов позволяет в высококонкурентной среде максимизировать прибыль от размещения средств, а банкам более активно и эффективно искать клиентов. 
При проведении депозитных аукционов важными аспектами являются:
- возможность работать со всеми банками Республики Беларусь;
- минимальная сумма депозита не ограничивается;
-возможность предложить на аукционе любую сумму на любых условиях, на любые сроки, под любые ставки;
- Главному государственному казначейству и местным финансовым органам не нужно обращаться во все банки, нужно обращаться со своими средствами на электронную площадку, и уже банки будут бороться за клиента и предлагать максимальную ставку;
-используется только электронный документооборот, отпадает необходимость представлять договора на бумажном носителе в банк.
Проведение депозитных аукционов на торговой площадке ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа» позволяет Главному государственному казначейству и местным финансовым органам разместить временно свободные средства при максимальной открытости в высоконкурентной среде и транспарентности банковской системы, максимизируя при этом банковские ставки и добиваясь наилучшего результата.
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