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Кризис как форма движения рыночных процессов составляет основу цикличности экономического развития - периодических взлетов и падений рыночной конъюнктуры. Как форма движения кризис представляет единство предела и стимула экономического развития. С одной стороны, кризис выступает тормозом экономического развития. С другой стороны, в кризисе заключены потенциальные возможности дальнейшего развития экономики, которые позволяют преодолеть образовавшиеся препятствия и идти дальше. Можно сказать что, кризис - это тяжелое переходное состояние экономической системы, во время которого закладываются основы восстановления нарушенных законов движения экономики и дальнейшего ее развития.
У мудрых китайцев слово «кризис» обозначается двумя иероглифами — «опасность» и «благоприятная возможность». Кризисы несут многочисленные угрозы. Но вместе с тем, они заставляют мобилизоваться, находить возможности выхода из тяжелого положения и развиваться дальше. 
Современный политико-экономический кризис Россия использует для дальнейшего усиления страны. Для этого запускается мотор роста внутри самой страны, чтобы меньше зависеть от мировой конъюнктуры. В России происходит импортозамещение многих товаров, ввоз которых прекратился из-за санкций. В 2014 г. российские производители компенсировали около 60% выбывшего импорта мяса. Продолжает расти производство собственного мяса и молока. Ускоряется процесс импортозамещения в космической отрасли. Планируется производство таких конечных изделий, как ракетоносители, разгонные блоки, космические аппараты.
В июле 2022 много было сказано про «технологический суверенитет». Давайте представим, что у нас и правда пытаются импортозаместить все. С какими отраслями будет больше всего проблем? 
Фармацевтика. Доля импорта из «недружественных стран» составляет 48% - почти половина всех лекарств или компонентов для них. Поставки лекарств из ЕС в Россию в апреле сократились почти на четверть в сравнении с началом года. Лекарства от редких болезней не производятся ни в РФ, ни в дружественных странах. Наладить такое производство потребует гигантских вложений и серьезной технологической базы. Прямо сейчас нет ни того, ни другого.
 Микроэлектроника. Разработчики процессоров как правило занимаются лишь проектом и архитектурой — массово полупроводники производятся на чужих мощностях. И это проблема всех мировых разработчиков, не только российских. Например, отечественные «Эльбрусы» собирались на тайваньской TSMC — сейчас компания прекратила принимать заказы из РФ. Российские же мощности позволяют собирать процессоры 90 нм вместо 7 нм. Это шаг на 20 лет назад.
Автомобилестроение. Доля «недружественного импорта» в отрасли — порядка 26-27%. В мае правительство России в условиях дефицита импортных автокомпонентов разрешило выпускать в России автомобили без подушек безопасности, антиблокировочной системы тормозов (ABS) и с экологическим классом «Евро-0» (уровень 1990-х годов). Заменить компоненты предполагается поставками из Турции или Ирана, но качество их будет оставлять желать лучшего.
Машиностроение. Из-за рубежа приходило больше половины всех используемых подшипников. После ухода SKF, Timken, Schaeffler и NSK из крупных производителей подшипников в России остались только отечественная Европейская подшипниковая корпорация (ЕПК) и завод в Твери, ранее принадлежавший SKF. Мощности по производству кассетных подшипников в России в настоящее время оцениваются примерно в 400 тыс. штук в год, тогда как потребность рынка составляет не менее 500 тыс. штук, то есть дефицит, по крайней мере на первых порах, неизбежен. И это еще не считают оборонную промышленность, чьи потребности велики, но засекречены.
Товары широкого потребления. ВШЭ в прошлом году оценивала, что доля импорта в продукции повседневного потребления в России (одежда, обувь, бытовая техника, детские игрушки, мобильные телефоны) превышает 75% и стабильна на протяжении последних пяти лет. В том числе по играм и игрушкам зависимость от импорта составляет 92%, обуви — 87%, одежде — 82%. Практически весь российский кирпич, а также плитка, керамогранит, сантехническая керамика, выпускаются на импортном оборудовании — в основном из Европы и США.
"Завод "Рено" ушел из Москвы, вместо "Рено" теперь завод переименован и вернул свое историческое название – Московский завод "Москвич". Исторически к этому заводу примыкал и принадлежал целый комплекс учреждений, зданий культурных, спортивных.  Запущено производство кроссовера «Москвич 3». Продажи машины начнутся в Москве в январе, а по всей России - в марте. До конца года «Москвич» рассчитывал собрать 400 бензиновых и 200 электрических авто. В следующем году будет выпущено 50 тыс. автомобилей, из них 20 тыс. - электрокары. В 2025 году должна появиться электроверсия «Москвича 3», которая будет оснащена батареей, двигателем и зарядным устройством российского производства. Запуск полномасштабного производства обеспечит работой около 40 тыс. человек.
	В апреле 2022 года случился бумажный кризис, но когда ребром встал вопрос импортозамещения, отечественные предприятия наладили выпуск бумаги и красителей. Драйвером бумажного производства стал Туринский завод в Свердловской области. Уже через 2 месяца после известных ограничений наладили выпуск офисной бумаги, причём по свойствам даже выше европейской. Нашлись российские для бумажного полотна, которые, по признаниям экспертов, Россия должна была осваивать полтора-два года. Стоит отметить, что Туринский целлюлозно-бумажный комбинат последние 4 года выпускал выпускал упаковочную продукцию и не производил офисную бумагу. В своё время он не выдержал конкуренции с европейскими поставщиками. Теперь завод перепрофилировался под нужды рынка. Здесь ежемесячно готовы выпускать  около миллиона упаковок бумаги формата А4. Для этого есть всё необходимое отечественное. Для придания белизны применяют гипохлоридную методику. Процесс осуществляется с помощью оптического отбеливателя. Офисному листу необходимо 80% белизны. Однакоза счёт использования реагентов,  которые начало изготавливать  АО «Пигмент», этот показатель превысил 100%. На это понадобилось несколько месяцев и инвестиции в 1 миллиард рублей. Таким образом эмульсии из Тамбова способны заменить сырьё из-за рубежа.
	Наряду с жидкими эмульсиями, необходимыми в целлюлозно-бумажнойпромыщленности, на этом предприятии выпускают и сухие отбеливатели, которые применяются в бытовой химии, напимер, в стиральных порошках.В год планируется выпускать 8 тысяч тонн различных реагентов. Постепенное наращивание объёмов производства позволит предприятию к 2025году выйти на показатели в 10 тысяч тонн. Масштабы готовы увеличить из-за повышенного спроса. Таким образом, вырастит и количество выпускаемой продукции на Туринском заводе. Это означает, что без бумаги в России не останутся, как и без моющих средств.
Челябинское объединение «Радиотехнические системы» (РТС) ‒ многопрофильный радиотехнический холдинг – выиграло международный конкурс на поставку 34 комплектов инструментальной системы посадки ILS 734 для аэропортов Индии. Новость о выигрыше появилась на официальном сайте Правительства Челябинской области [9]. По результатам тендера южноуральское предприятие обошло ближайших конкурентов - компании из Норвегии и Канады, и теперь займётся оснащением в общей сложности 24 воздушных гаваней в Дели, Мумбаи, Бенгалуру и других крупных индийских городах по всей стране. Сумма контракта - 897 млн рублей.
«Индия занимает третье место по величине рынка гражданской авиации. Сегодня он один из самых быстрорастущих в мире. До сих пор в приоритете здесь было спецоборудование производства США, Испании, Франции и Южной Кореи. Но сейчас мы можем в корне изменить эту ситуацию. Наш контракт – первый и, насколько мне известно, пока единственный на поставку в эту страну российского оборудования радиотехнического обеспечения полётов. Для нас это очень важный проект. Мы знаем, что за нами наблюдают многие конкуренты и потенциальные заказчики из других стран, и от того, как мы справимся, зависит множество наших будущих международных проектов. Большой плюс в том, что нам активно помогают областное правительство, региональные Минпром и Фонд развития промышленности, за что я хочу выразить им отдельную благодарность. В процессе поставки оборудования за рубеж российские компании сталкиваются сейчас с серьёзными сложностями, но с помощью региональных властей нам удаётся оперативно решать все вопросы», - рассказал генеральный директор ООО НПО «РТС» Александр Долматов.
	Петербургская компания удивляет инновациями в фармацевтике. За год «Вертекс» оптимизировала производство сердечного препарата: количество упаковок лекарства выросло до 2 млн штук — при этом время работы над ним значительно сократилось. Социально значимый препарат теперь станет дешевле!
	На северо-востоке Москвы построят новый фармацевтический технопарк. Благодаря системе логистики он сможет вовремя обеспечивать лекарствами больницы и аптеки. Новый технопарк займёт площадь 14,4 гектара. Здесь будет распределительный центр общей площадью 109 кв. м. Планируемые предприятия реализуют все этапы разработки лекарств: от стратегического планирования до адаптации технологии для других сфер. Будущий комплекс позволит быстро поставлять лекарства в больницы и аптеки. Технопарк даст тысячи рабочих мест для квалифицированных специалистов.
	Компания «Плантинус» в Тюменской области наладила производство новой продукции – микроцемента.  Все компоненты о борудование - российского производста, это позволит не зависеть от иностранных материалов. Продукцию применяют в ремонтно-изоляционных работах на скважинах, добавляют к различным смесям в строительстве и спецхимии. Основные заказчики – нефтегазовые компании Тюменской области, Югры и Ямала, но поступают заказы от компаний и других регионов. В планах «Платинуса» - наладить производство смежной продукции теплоизоляционных, звукоизоляционных штукатурок, красок и различных добавок. Эти товары необходимы в условиях Крайнего Севера.
	Щербинский лифтостроительный завод обновил линейку производственных технологий и оборудования. Сегодня главный поставщик лифтов в России успешно сотрудничает с региональными операторами, предлагая к покупке инновационные скоростные механизмы. На сегодня доля оборудования на российском рынке 20%. Этот завод – один из лидеров в стране и готов к сотрудничеству с представителями регионов. В планах новые проекты и ремонт устаревших механизмов. Цифровая трансформация увеличила его производительность.
Кто еще выиграл от санкций? Спрос россиян на зимний отдых в Азербайджане и Армении оказался настолько высоким, что отели перестали публиковать цены, привязанные точно к датам Начало января почти раскуплено, быстро расходятся путевки на конец месяца. Если раньше наши люди ездили на новогодние праздники в Чехию и Финляндию, а самые богатые — в Альпы, то теперь туда не летают самолеты и даже с визой могут не пустить. Взамен осваиваем горнолыжные курорты СНГ, тем более что отдых там оказывается дешевле, чем те же условия в Красной поляне. Кажется, нашим курортам стоит вспомнить о конкуренции. Во времена пандемии из-за закрытых границ цены на отдых в Сочи, Шерегеше, Кировске выросли. 
Исторический момент. Президент Путин поручил в одностороннем порядке отменить визы для поездок в Россию и увеличить количество авиарейсов с «дружественными» странами. Решение и правда знаковое – Россия всегда строила отношения с другими странами на основе принципа взаимности. Это означает, если разрешать авиарейсы для их авиакомпаний, то и наш Аэрофлот должен летать туда столько же раз в неделю. Теперь Россия показывает миру свою открытость и дружелюбность, в отличие от Запада, установившего железный занавес для наших граждан. Примеры безвизового въезда для иностранцев мы уже видели в период чемпионата мира по футболу в 2018 году, а затем в Санкт-Петербурге и в Белоруссии. Негативных последствий нет, а туристическая отрасль растет. Спрос россиян на зимний отдых в Азербайджане и Армении оказался настолько высоким, что отели перестали публиковать цены, привязанные точно к датам. Начало января почти раскуплено, быстро расходятся путевки на конец месяца. Если раньше наши люди ездили на новогодние праздники в Чехию и Финляндию, а самые богатые — в Альпы, то теперь туда не летают самолеты и даже с визой могут не пустить. Взамен осваиваем горнолыжные курорты СНГ, тем более что отдых там оказывается дешевле, чем те же условия в Красной поляне. Кажется, нашим курортам стоит вспомнить о конкуренции. Во времена пандемии из-за закрытых границ цены на отдых в Сочи, Шерегеше, Кировске выросли
Российский бизнес быстро избавляется от зарубежных совладельцев. Число компаний с иностранными собственниками снизилось на 74% - с 103,6 тыс до 26,7 тыс. Совпало несколько тенденций: борьба с офшорами, законодательный запрет на иностранных собственников в некоторых отраслях и санкции. Новость неплохая не только с точки зрения налогов и непрозрачности офшорных расчетов. Важнее то, что патриотически настроенный бизнес не свалил в самый трудный момент и падение экономики оказалось гораздо меньше, чем нам обещали МВФ и Всемирный банк.
Спрос на российские бренды одежды вырос на 30% по сравнению с прошлым годом. Объяснить это можно активным открытием магазинов отечественных марок разных ценовых сегментов и увеличением объема онлайн-продаж. С весны 2022 года с российского рынка ушли более 70 модных брендов, что также простимулировало развитие местных компаний. В центре Москвы за последнее время открылось большое количество точек местных брендов, и магазины продолжают открываться. Интерес к маркам фиксируют не только в офлайне, но и в онлайне. В 2022 году пользователи в три раза чаще интересовались российскими брендами одежды и обуви, особенно в категории спортивной одежды. Россия полностью перестроила торговлю нефтью. Теперь основной рынок - азиатский. Добыча нефти в России почти вернулась к уровню начала года. В конце ноября ежесуточно извлекалось до 10,9 млн баррелей в сутки, а в январе показатель был уровне 11,03 млн баррелей. Рост добычи происходит на фоне введения эмбарго на российскую нефть со стороны ЕС. Европейцы надеются, что это приведет к снижению добычи. Однако еще в марте аналитики прогнозировали, что добыча сократится на 25% за первые месяцы действия различных санкций. Но этого не произошло. 
По оценке Росстата, в январе-сентябре инвестиционная активность в России увеличилась на 5,9% год к году, по итогам третьего квартала инвестиции выросли на 3,1% в реальном выражении. «Наибольший рост отмечался в профессиональной, научной и технической деятельности, работе гостиниц и предприятий общепита, строительстве [12].
Конкурентное производство до сих пор сосредоточено главным образом в сырьевом и добывающем секторах. Только изменив структуру экономики, можно решать масштабные задачи в сфере безопасности и социальном развитии, создать современные рабочие места и повышать качество и уровень жизни миллионов людей. В России есть успешные предприятия в промышленности, в сельском хозяйстве, в малом и среднем бизнесе. Надо, чтобы число таких компаний росло быстро и во всех отраслях. Сегодня ряд отраслей оказался в зоне риска. Это строительство, автомобилестроение, легкая промышленность.  Хорошо работающему бизнесу часто мешает целая армия контролеров. Необходимо устранить избыточные и дублирующие функции контрольно-надзорных органов. Важнейшим условием роста экономики остается увеличение капиталовложений. Осуществляя импортозамещение как один из методов кризисных мер, нужно идти дальше: России нужны компании, которые способны завоевать мировые рынки. Рост объемов несырьевого экспорта должен стать одним из ключевых показателей нашего развития, чистых, качественных продуктов, которые давно уже пропали у западных производителей. 
Расширение свободы предпринимательства - это наш ответ на санкции западных стран. Сегодня бизнес нуждается в активной защите собственных интересов, и эту защиту во многом ему может предоставить государство. Сейчас именно национальный бизнес становится опорой государства. Государство должно показать отечественному предпринимательству, что оно готово пойти к нему навстречу и сменить многочисленные ограничения на меры поощрения.  У государства должна стоять задача - снизить цены на внутреннем рынке при неизменном или растущем уровне доходов населения путем создания условий для развития здоровой конкуренции. Именно в таком взаимодействии государства и бизнеса могут решиться проблемы совершенствования методов государственного управления экономикой, вопросы борьбы с коррупцией. 
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