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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. В современном обществе без социально-экономической статистики невозможно анализировать любую экономическую деятельность, оценивать ее результаты и делать выводы для принятия экономических и управленческих решений. Развитие экономики требует внимания ко всем показателям, их значениям, анализе этих значений, объективных данных и строгого контроля над каждой сферой экономики. За всем этим и следит статистика. Ее значение неоценимо для современного мира, а ее развитие приводит к новым технологиям по сбору, хранению, распределению и другим функциям. Новые методы воздействия на экономику происходят во многом на основе статистических отчетов. Получив и проанализировав полученные данные, можно увидеть картину происходящего на предприятии, в городе, регионе, стране, и принять все необходимые и соответствующие ситуации меры и решения. Таким образом, представляется важным рассмотрение и анализ роли и места социально-экономической статистики в современном обществе, что и доказывает актуальность темы реферата.
Вопросам развития статистической методологии, занимались такие специалисты как А. А. Кауфман, А. А. Чупров, Ю. Э. Янсон и другие.
Цель реферата — рассмотреть и проанализировать роль и место социально-экономической статистики в современном обществе и сформулировать предложения по ее совершенствованию.
В качестве объекта исследования в реферате рассматривается социально-экономическая статистика, в качестве предмета исследования — её место и роль в современном обществе.
В соответствии с целью, объектом и предметом исследования были поставлены следующие задачи:
· изучить цели, роль, правовые основы социально-экономической статистики;
· рассмотреть сущность, значение, роль социально-экономической статистики в современном обществе и ее пользу в экономике;
· изучить методы сбора, учета, основные показатели и инструменты социально-экономической статистики;
· проанализировать практики регулирования статистической деятельности и ее влияния на экономику;
· проанализировать мировую и национальную социально-экономическую статистику: охарактеризовать ее роль и практику применения;
· сформулировать предложения по совершенствованию социально-экономической статистики на основе ее цифровой трансформации.
Структура реферата. Реферат состоит из введения, двух частей, заключения, списка литературы.




1.	РОЛЬ И МЕСТО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СТАТИСТИКИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ: ОСНОВНЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ
1.1.	Социально-экономическая статистика: цель, роль, значение в современном обществе, исторический и правовой аспекты.
В современном мире, при высоком развитии общества и общественных процессов, растет интерес к статистике не только как науке, но и как к средству контроля и оценки многих экономических показателей. Сам термин «статистика» был введен в 1746 голу немецким ученым, профессором философии и права Готфридом Ахенвалем (1719-1772) [1].
Статистика бурно развивалась в XIX в., когда в Западной Европе, США и России создавались и развивались органы госстатистики. Проводились международные статистические конгрессы, а в 1887 г. был основан Международный статистический институт. Прогрессу статистической методологии в XIX и ХХ вв. способствовали работы английской математической школы, а также российских земских статистиков и представителей социологической и философско-математических школ (А. А. Кауфман, А. А. Чупров, Ю. Э. Янсон и другие).
Сегодня, все чаще статистику применяют на практике и придают ей высочайшее значение. Поэтому, понимать ее роль и деятельность Федеральной службы государственной статистики исключительно важно.
Статистические данные способствуют формированию адекватного представления о нынешнем состоянии дел в стране (компании, фирме, какой-либо отрасли в целом и так далее). Благодаря этому, можно выявить отклонения и быстро принять меры, для последующей корректировки ситуации и принятия дальнейших решений. 
[bookmark: _Hlk161057499]Потребности людей постепенно сыграли свою роль в формировании статистики как научного направления – статистика. Это было обусловлено тем, что развитие капитализма и его широкое распространение требовало четкой и упорядоченной информации о том или ином производстве, о значениях его показателях (сырье, производстве, сбыте и других). 
В связи с этим, растет опыт в сфере сборы, хранении, распределении и обработки статистических показателей. Также появляется необходимость в анализе собранных данных, для выявления закономерностей развития предприятия и общественных интересов.
С тех пор – статистика занимает видное место как наука о массовых явлениях, является важным подспорьем в решении как государственных, так и хозяйственных задач.
В современной экономике, как и в обществе, специалисты занятые в области науки, бизнеса, некоторых государственных структур, банков, производства и прочих сфер, связанные с изучением массовых явлений и показателей, требуется, чтобы они были статистически образованными людьми. 
Статистическая грамотность становится неотъемлемой часть таких профессий, как экономист, финансист, социолог, политолог, а также любого другого специалиста, работающего с аналитикой, будь то экономические, технические или другие направления. 
Важно отметить, что статистика, должна быть понятна людям, не вызывать сомнений и недоверия, ведь модернизация экономики и глобализация экономических отношений, экономических союзов не стоит на месте, и в этих условиях именно грамотность, включая финансовую – является фундаментом развития человека. Благодаря работе со статистикой, специалист или простой гражданин могут легко ориентироваться в информационном поле, а также понимать социально-экономические процессы и отношения.
1.2.	Основные показатели социально-экономической статистики: виды, сущность, задачи.
Функции статистики в современном обществе выделяют две. В теории описательная функция статистики состоит в следующем: с помощью цифр и чисел дается характеристика той или иной ситуации, процесса и явления. Объяснительная функция – это выявление причинно-следственные связи между явлениями и процессами; выявляются факторы, обусловливающие те или иные связи.
Значение этих функций в современном обществе легче рассматривается на примере отдельных стран. Возьмем для примера Российскую Федерацию, в ней статистикой занимается Государственная служба статистики, поэтому далее будут описаны функции Росстата.
Кратко рассмотрим часть основных функций Росстата [10]:
· обеспечение хранения государственных информационных ресурсов и защиты конфиденциальной и отнесенной к государственной тайне статистической информации;
· разработка и совершенствование научно обоснованной официальной статистической методологии и последующее формирование статистических показателей;
· сбор статистической информации и формирование на её основе официальной статистической отчетности;
· разработка и совершенствование системы статистических показателей, характеризующих состояние экономики и социальной сферы;
· развитие информационной системы государственной статистики, обеспечение её совместимости и взаимодействия с другими государственными информационными системами;
Общий статистический инструментарий, позволяющий не только собрать статистические данные, но и обработать их, дать интерпретацию полученных результатов, разрабатывается теорией статистики. 
Предметом исследования экономической статистики, как было описано в предыдущей части, являются количественные закономерности происходящих в экономике явлений и процессов, выявление основных пропорций и тенденций экономического развития. 
Экономическая статистика изучает как сам процесс воспроизводства материальных благ и услуг, так и его результаты, а также их воздействие на уровень жизни. Различают макроэкономическую статистику, объектом исследования которой является экономика в целом как совокупность видов экономической деятельности, и микроэкономическую статистику, изучающую группу предприятий, отдельное предприятие или производство. 
В статистической науке выделяется также и отраслевой уровень. К отраслевой статистике относятся статистика промышленности, сельского хозяйства, капитального строительства, транспорта и связи, торговли.
Для изучения предмета статистики разработаны и применяются специфические приемы, совокупность которых образует методологию статистики. Общей основой разработки и применения статистической методологии является дидактический метод познания, согласно которому общественные явления и процессы рассматриваются в развитии, взаимной связи и причинной обусловленности.
1.3.	Методы сбора, учета, проверки статистических данных
Статистическая методология – это система приемов, способов и методов, направленных на изучение количественных закономерностей, проявляющихся в структуре, динамике и взаимосвязи социально-экономических явлений. Статистические методы используются комплексно. Это обусловлено сложностью процесса экономико-статистического исследования, состоящего из четырех основных стадий: 
· непосредственно сбор первичной статистической информации; 
· первичная (предварительная) обработка информации; 
· анализ и интерпретация статистической информации; 
· моделирование и прогнозирование. 
Каждый из этих пунктов крайне важен. Ошибка на одном из этих этапов может привести к нежелательным экономическим последствиям. На первой стадии происходит сбор первичного статистического материала, данных, также проверяются их достоверность и полнота. С этой целью применяются методы сплошного и не сплошного статистического наблюдения. 
На второй стадии производятся первичная (предварительная) обработка всех собранных сведений и данных, подсчет групповых и общих итогов, расчет некоторых относительных показателей. Основной метод, используемый на данном этапе – метод статистических группировок. В результате обработки информации, массивные статистические данные преобразуются в более удобный и компактный вид, это позволяет проще анализироваться статистические данные и группировать их.
На третьей стадии проводится анализ статистической информации на основе расчета обобщающих статистических показателей: абсолютных, относительных передних величин, вариации, структуры, взаимосвязи и динамики. 
В процессе реализации четвертого этапа осуществляется моделирование взаимосвязей между социально-экономическими процессами и явлениями, строятся модели, отражающие основные тенденции динамики изучаемых показателей. Дополнительно к вышеописанному, при изучении статистической информации широко применяются табличный и графический методы.
Таким образом, идет постепенное «освоение» и преобразование полученной информации в простой и понятный вид, которым можно воспользоваться.
При изучении экономических явлений исследователи сталкиваются не только с зависимостями между количественными, но и с качественными признаками. Основной целью статистики является выявление этих зависимостей и определение их количественных характеристик. Связь между признаками проявляется лишь при обширном наблюдении. Такая выявленная связь получает название статистической, причем ее частным случаем является корреляционная связь.
Корреляционная связь представляет собой взаимосвязь, которая проявляется при обширном объеме данных в форме определенной зависимости между средним значением исследуемого показателя и факторами. При рассмотрении взаимосвязи среднего значения исследуемого показателя y с одним фактором x, такая корреляция называется парной, а если факторов два или более (x1, x2, ..., xm), то это уже будет множественная корреляция.
В парной корреляции различают прямую и обратную связь в зависимости от характера изменений переменных x и y. При прямой связи значения обеих переменных изменяются в одном направлении: увеличение (уменьшение) значений x сопровождается увеличением (уменьшением) значений y. В случае обратной связи значения факторных и результативных переменных изменяются в противоположных направлениях.
Исследование корреляционной связи в статистике включает в себя три основные задачи: определение наличия или отсутствия связи, измерение степени этой связи между анализируемыми характеристиками и выделение математической модели данной зависимости.




2. ПРАКТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ РОЛИ И МЕСТА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СТАТИСТИКИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ
2.1.	Анализ практики регулирования статистической деятельности и влияния на экономику.
[bookmark: _Hlk161221429][bookmark: _Hlk161227956]В Российской Федерации для регулирования статистической деятельности существует Федеральный закон от 29.11.2007 N 282-ФЗ (ред. от 28.02.2023) «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации» [4], а также дополнение Федеральный закон от 11.06.2021 N 174-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации» [5].
Этот Федеральный закон отвечает за:
· правовое регулирование официального статистического учета и системы государственной статистики;
· принципы официального статистического учета и системы государственной статистики;
· официальный статистический учет;
· федеральное статистическое наблюдение;
· официальную статистическую методологию;
· предоставление первичных статистических данных и административных данных субъектам официального статистического учета;
· гарантии защиты первичных статистических данных, содержащихся в формах федерального статистического наблюдения, и административных данных, доступ к которым ограничен федеральными законами.
Таким образом, статистическая деятельность, благодаря вышеуказанному федеральному закону, носит четкий правовой характер, регулируются и анализируются, включая использование официальной статистической методологии. Это гарантирует четкость в предоставлении статистической первичной информации от юридических лиц и респондентов субъектам официального статистического учета.
Организация сбора и анализ статистических данных и его результаты, могут оказывать существенное влияние на экономику. Это позволяет экономистам понять состояние экономики с помощью описательной статистики, сделать необходимые выводы, прогнозировать тенденции экономики. Таким образом, это оказывает влияние на весь рынок, прежде всего на инвестиционный.
Статистика позволяет экономистам определять тенденции в экономике с помощью визуализации данных, дает им возможность количественно определять взаимосвязь между переменными с помощью регрессионных моделей.
Экономисты часто рассчитывают следующие описательные статистические данные для конкретного региона:
· средний доход домохозяйства;
· стандартное отклонение доходов домохозяйств;
· сумма валового внутреннего продукта;
· процентное изменение общего числа новых рабочих мест.
Используя эти показатели и проведя анализ статистических данных, появляется возможность увидеть состояние экономики не только на конкретном предприятии, но и в регионе в целом. 
Это означает, что благодаря полученным сведениям, экономисты, политики и законодатели могут предложить определенные методы, для балансировки экономики и принять необходимые решения для ее роста или остановить ее падение, для решения проблем, если таковы имеются, а также дать сигнал инвесторам, какую сферу необходимо на данный момент поддержать инвестициями. 
Существуют и другие способы влияния и использования статистики в экономике – это прогнозирование тенденций. Например, экономист может собрать данные об общем объеме продаж (в миллионах) товаров в определенной форме или даже стране, а затем составить прогноз будущих продаж, увидеть рост или падение. Таким образом, инвесторы, следящие за прогнозами – оценивают риски и делают выводы, куда вложить свои инвестиции и откуда вывести. Именно благодаря статистике можно видеть абсолютную экономическую картину происходящего будь то на предприятии, регионе или в стране. 
2.2.	Мировая и национальная статистика: роль и практика применения.
Важную роль для развития международной статистики и статистической науки в целом сыграл Международный статистический институт — МСИ. Его формирование произошло в 1885 г [9]. На тот момент, это была научная организация для изучения статистики, МСИ объединял собой 50 стран. 
Согласно уставу МСИ, основной задачей этой организации является развитие и совершенствование статистических методов в странах мира путем выработки рекомендаций по единообразной разработке пригодных для сравнений статистических показателей разных стран. 
МСИ занимался также сбором и публикацией обобщенных материалов по странам. Постепенно деятельность МСИ вышла на новый уровень и сосредоточилась на совершенствовании математических методов и демографии, улучшения методов сбора статистических данных, проведений анализов и другое.
Практика применения мировой статистики заключается в следующем:
· подготовка материалов к сессиям статистической комиссии;
· сбор, обработка (включая оценку достоверности) и публикация статистических данных;
· проведение самостоятельных оценок;
· практическая помощь странам;
· работа учебных центров;
· командирование специалистов на места.
Например, в настоящее время на мировом рынке есть серьезные опасения по поводу мировых цен на продовольственные товары, что может оказать серьезное влияние на состояние мировой экономики в целом, особенно важно и бедственно это окажется для бедных стран. 
Розничные цены на пшеничную муку продолжили рост в мае и достигли уровня более чем в два раза выше прошлогодних из-за повышения цен на пшеницу и роста затрат на помол и транспортировку. В свою очередь это привело к 13%-му месячному росту розничных цен на хлеб. В целом, на фоне сложных макроэкономических условий цены на продовольственные товары продолжали расти и за май 2023 г. увеличились на шесть процентов. Годовой уровень инфляции цен на продовольствие достиг 118 процентов [6]. 
Возобновленная в ноябре 2022 г. программа «Precios Justos» (Справедливые цены), нацеленная на сдерживание инфляции путем замораживания цен в супермаркетах на 2 000 товаров, включая основные продукты питания, была продлена до конца июля 2023 г. 
После очередного пересмотра программы в мае было разрешено увеличивать цены на 3,8 % в месяц.
Цены на продовольствие на отдельных рынках резко выросли в апреле и мае 2023 г. из-за перебоев в торговле. Например, цены на сорго в мае в Эль-Обейд и Кадугли выросли на 16 % и 18 %, соответственно. 
Первый рынок является основным региональным рынком, второй находится в восточных производящих регионах. Цены на просо на главном зерновом рынке Аль-Фашир, расположенном в районе Большой Дарфур, выросли на 20 %. Данные повышения произошли на фоне снижения высоких цен на другие продукты питания. Так, цены в мае были на 54 % больше довольно высоких прошлогодних цен, даже несмотря на хороший урожай в 2022 г. 
По данным Всемирной продовольственной программы (ВПП) цены на корзину местных продуктов в марте 2023 г. были на 28 % выше, чем год назад. В случае продолжения конфликта ожидается дальнейший рост стоимости корзины еще на 25 % в межурожайный период с июня по сентябрь. По прогнозам Всемирной продовольственной программы, если увеличение цен на продовольствие произойдет, то еще 18 млн людей окажутся на грани голода. 
Цены на зерновые начали стабильно расти в конце 2017 года из-за сложной макроэкономической ситуации в сочетании с высокими ценами на топливо и сельскохозяйственные средства производства, которые в свою очередь взвинтили производственные и транспортные расходы. Другими важными факторами роста цен стали растущая политическая нестабильность и столкновения на религиозной почве [7].
Для урегулирования ситуации используется МСИ. Экономисты и статисты в свою очередь делают прогнозы и анализируют рынок потребительских товаров, рынок спроса и предложений. 
Влияние мировой статистики на мировую экономику, а также использование статистики в глобальных целях просто необходимо для поддержания мировой стабильности во многих сферах. Каждая страна может внести существенный вклад в изменение «климата» на мировом финансовом рынке.
2.3.	Предложения по совершенствованию социально-экономической статистики на основе ее цифровой трансформации.
В 2024 году в России будет разработан и утверждён проект стратегии развития Росстата и системы государственной статистики до 2030 года. Такое поручение дал Председатель Правительства по итогам стратегической сессии по направлению «Развитие статистики», состоявшейся 28 ноября 2023 года. Проект стратегии должен быть подготовлен до 15 декабря 2024 года [7].
Для повышения качества, сопоставимости и скорости формирования данных в стратегии должны быть предусмотрены мероприятия по запуску автоматизированного процесса создания, ведения и распространения единых справочников и классификаторов на платформе Росстата, трансформации системы отчётности и исключению барьеров при обмене данными между ведомствами, интеграции в систему статистического учёта данных информационных ресурсов ФОИВ, а также больших данных. 
Для данной трансформации возможно использовать искусственный интеллект (ИИ), создать программу под руководством ИИ, который в свою очередь, благодаря программированию и внедрения его в систему смог бы делать следующее:
· автоматическая сортировка данных по экономическим, социальным, военно-промышленным и другим сферам, их упорядочивание;
· сравнение и анализ по базе исходя из предыдущего отчета, например, в 2023 по сравнению с текущим, а также поиск зоны, которая находится в упадке;
· при выявлении снижения статистических показателей, провести автоматический анализ и спроецировать варианты решения сложившихся проблем;
· после регистрации, создания отчета по проблеме и формирования путей решения проблем, дальнейшая отправка отчета в вышестоящее ведомство с предоставлением путей решения задачи, исходя из вышеуказанного пункта;
· после получения отчета от искусственного интеллекта - экономисты должны провести проверку и принять возможные варианты или предложенные варианты ИИ, или свои;
· направить отчет обратно ИИ, который в свою очередь направляет его или на предприятия, или принимает самостоятельные решения для устранения проблемы, также, увеличить получение отчетов от предприятия и/или ведомства, отвечающего за снижение показателей.
Также при необходимости, каждый смог бы получить нужную информацию из статистической базы. Однако, чтобы конкретно знать уровни доступа предоставления информацией, необходимо будет пройти регистрацию. Как юридическое или физическое лицо, предприниматель, индивидуальный предприниматель и так далее. Таким образом, каждый регистрируемый, в зависимости от своего статуса будет иметь определенный доступ к информации. Сами отчеты при необходимости они могут отправлять в систему, а ИИ уже использовать ее.
Безусловно, в процессе цифровой трансформации возникает целый ряд препятствий. Наибольшее количество проблем возникает при использовании управленческого подхода, который лежит в основе информационного обеспечения управления социально-экономическими объектами. Для того чтобы статистическая информация соответствовала потребностям управления, необходимо, чтобы она формировалась на основе: 
· достаточно полных знаний о поведение явлений, по существу, и методологии управления ими;
· регламентированной программы наблюдения за фактами проявления конкретных явлений в их разнообразии; 
· регламентированной системы показателей, способной обеспечить высокоадекватное отображение объективных различий в поведении фактов проявления явлений из-за различий в условиях места и времени за счет выполняемых многочисленных группировок, в том числе на основе высокоразвитых классификаторов.
При использовании управленческого подхода трансформация статистики основана на интеграции информационных технологий, включая собственную информационную инфраструктуру, технологии, приложения и системы данных. Это также обеспечивает возможность разработки уникальных управленческих решений для конкретного объекта, который представляет собой специфическую систему взаимосвязанных явлений и процессов [8]. 
Прорывные цифровые технологии, включая средства обработки больших данных, играют важную роль в работе с непрерывными потоками информации, организации анализа обширных объемов данных и визуализации результатов аналитических исследований. Однако их истинная ценность проявится лишь в том случае, если при использовании их математических методов не будет искажена суть явлений и процессов, представленных через их количественные характеристики.
Необходимо рассматривать указанные процессы взаимосвязи с трансформацией оперативно-технического и бухгалтерского учета. Сейчас наступил момент для проведения обширного обсуждения проблем, связанных с преобразованием информационного обеспечения для принятия эффективных управленческих решений в современных условиях. В этом обсуждении обязаны принять участие специалисты органов управления различных уровней, а также научные работники, аспиранты и другие специалисты, применяющие количественные методы статистического анализа социально-экономических данных, статистических процессов и явлений.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В реферате рассмотрены и проанализированы роль и место социально-экономической статистики в современном обществе. 
Выявлена ее роль, значение, сущность и место в современном мире, ее основные методы и инструменты. Рассмотрена ее роль и оказываемое ею влияние на экономику не только государства, но и мировую. Проведен анализ практического применения статистических показателей, фактор их использования.
Выяснено, что роль статистики весьма велика, ее главная цель – сбор и обработка информации о состоянии социально - экономическом положении регионов, годов, предприятий и страны в целом, а также разработка новых методов сбора и обработки информации. 
Проанализировав информацию, можно увидеть все состояние экономики, вплоть до каждого предприятия в отдельно взятом регионе. Основные функции статистики в современном обществе выделяют две: описательная и объяснительная функции. Также существует и отраслевой уровень. 
Чтобы создать идеальный инструмент для работы статистики, нужно использовать современные технологии, но они должны быть качественно регламентированы и упорядочены, искусственный интеллект должен иметь полные знания и доступ к информации.
Предложения:
· создать программу под руководством сильного и независимого искусственного интеллекта под совместным управлением Минцифр, Росстата и Минфина, который будет собирать и анализировать полученную информацию от ведомств, предприятий, регионов и тому подобное;
· внедрить Минцифрам, Росстату и Минфину систему оповещения предприятия и/или органа, экономическая ситуация (показатели) которого находится в упадке;
· поручить Минцифрам обучить искусственный интеллект сравнительному анализу за прошедший год и в нынешнем времени, испытать его на старых базах, на примере региона, города, предприятия;
· после обучения искусственного интеллекта внедрить программу в Минцифры, Росстат и Минфин, и позже распространить программу между ведомствами, регионами и предприятиями страны, связав таким образом воедино все предприятия и контроль над ними под руководством не только министерств и ведомств, но и под управлением искусственного интеллекта.
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