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Сухомлинский сказал: «Ум ребенка находится на кончиках его пальцев». Мелкая моторика рук тесно связана с нервной системой, зрением, вниманием, памятью и восприятием ребенка. Также развитие мелкой моторики очень тесно связано с развитием речи. Чем меньше ребенок, тем больше его желание исследовать все руками. Движения развивают не только мышцы, но и мозг, способность ощущать, воспринимать, анализировать.
Развитие мелкой моторики играет важную роль для общего развития ребенка. При выполнении мелких движений пальцами рук происходит давление на кончики работающих пальцев и в кору головного мозга устремляются сигналы, которые активизируют пока незрелые клетки коры головного мозга, отвечающие за формирование речи ребенка. Вот почему при выполнении разнообразных действий пальцами рук и происходит развитие речи, а значит, и мышления.  
Именно поэтому для своевременного развития речи ребенка необходимо большое внимание уделить развитию мелкой моторики. Мелкая моторика непосредственно влияет на ловкость рук, на почерк, который сформируется в дальнейшем, на скорость реакции ребенка.
Кружок по развитию мелкой моторики «Деловые пальчики» направлен на развитие мелкой моторики, воображения и фантазии ребенка. В нашем кружке используются  как традиционные техники  развития мелких движений пальцев рук (пальчиковая гимнастика, пластилинография, пальчиковое рисование, работа с сыпучим материалом), так и нетрадиционные приемы работы. О некоторых из них хотелось бы рассказать подробнее.
Камушки «Марблс» — это один из нетрадиционных и интересных приемов обучения, используемых в нашем кружке. Стеклянные камушки «Марблс» разного цвета, различной формы и величины. Красивые и приятные на ощупь стеклышки привлекают внимание, стеклянные шарики – великолепная мозаика, в которой элементы так и норовят укатиться. С «Марблс» очень легко фантазировать – ребенок сам придумывает свой узор или продолжает ряд, заданный учителем. Также стеклышки прекрасно развивают чувство цвета, дети ставят камушки друг на друга и наблюдают за изменением цвета.
Удивлению нет предела, когда дети работают с гелевыми шариками! Гидрогель – еще один замечательный прием для развития мелкой моторики. Дети перекладывают шарики ложкой из одной емкости в другую (попутно тренируясь в  точности движений в овладении ложкой), выкладывают слоями шарики разных цветов, сортируют и раскладывают их в формы для льда. Ребятам очень нравится перебирать эти прозрачные жемчужины, смотреть, как шарики прыгают по парте и ловить их.
Еще одна находка для развития мелкой моторики – работа с кинетическим песком. Этот песок не зря называют волшебным – песок отлично лепится, легко принимает любую форму, но стоит надавить на него пальцем, как он растекается. Работа с песком – увлекательный процесс, ребята строят башни, лепят различные фигуры, на ровной поверхности песка оставляют отпечатки своих пальцев, развивая тактильную чувствительность. 
Работа с учащимися в кружке «Деловые пальчики» проходит как фронтально, так и коллективно. Материалы, используемые в работе, способствуют развитию таких психических процессов, как: внимание, память, мышление, а также развитию творческих способностей, развитию восприятия, пространственной ориентации, сенсомоторной координации детей, то есть тех школьно-значимых функций, которые необходимы для успешного обучения в школе.
Каждое занятие в кружке я стараюсь сделать интересным и запоминающимся, чтобы детям хотелось приходить на занятия и продолжать раскрываться с неожиданной стороны.
Дети с удовольствием посещают кружок, активно принимают участие в организации занятия, предлагая свои игры с необычным материалом, с нетерпением ждут следующей встречи.


